

Szerkesztői iroda  
és  
kiadóhivatal:  
**Megyeház.**  
Ide intézendő minden a lap  
szellemi részét illető köz-  
lemény, valamint az előfű-  
zetési és hirdetési díjak is  
  
A lap megjelen:  
minden vasarnap.

# EPPERJESI LAPOK

Sárosmegye s városainak társadalmi és gazdasági érdekeit képviselő hetilap.

Az „Eperjesi Széchenyi-kör“, a „Bártfai közművelődési egyesület“ és a „Sárosmegyei gazd. egyesület“ közlönye.

**Előfizetési ár:**  
Egy évre 5 frt — kr.  
Félévre 2 „ 50 „  
Negyedévre 1 „ 25 „  
  
**Hirdetési díj:**  
Háromhastásos peticior egy-  
szeri hirdetése 5 kr., több-  
szörös hirdetés jutányosabb  
Bélyegdíj: minden hirdeté-  
sért külön 30 kr.  
Nyit-tér minden sor 10 kr.

## A végzett urak!

A nagyközönség bizonyára keveset törődik a mi kataszteri nyilvántartóinkkal, a volt kataszteri igazgatóságok maradványaival, ezekkel az úgynevezett „végzett urakkal“, a kiket, vagy a kiknek szüleit a kor rohamos eseményei, még mielőtt úszni megtanulhattak volna, a szárazról a vízbe dobtak, hol a küzdőkkel habuczkolva, de az izmosabbakkal, gyakoroltabbakkal vagy szerencsésebbekkel a küzdelmet kitartani nem bírva: elmerültek, s annak az államnak kenyerére, vagy talán kegyelmére szorultak, amely államnak egykor megszerzői, urai és megvédői valának. Mi, kik a magyar gentri ferdeségeit, hibáit s a korhoz alkalmazkodni nem tudó gögjét olykor kiméltelen kezekkel szoktuk ostorozni, a tősgyökeres magyarság azon töredéke iránti részvétünknek, mely kenyerét megkeresni bármely becsületes eszközzel is kész levén, még az adóhivatalok nem esábitó, s a régi magyar nemesi gondolkodással össze nem férő levegőjétől sem irtózik, vagy ha irtózik is, de beveszi, mint a keserű, kínzó és józanító gyógyszer. — nem tudjuk megtagadni; s őket, már hiszen engedelmet kérünk, de a hivatalnokok, ezen vállaja közt, nem tartjuk a legutolsó elemnek.

Nem ugy a bürokrata urak. A Bach és Schmerling korszakból reánk maradt bürokratizmus merev, makaes és gyűlöletes tulajdonságait az adóhivatalok birták eddigelé a leghűbben megőrizni. A török-uralom Begler bégeinek és az abszolutizmus Protzmanjainak magyar talajba való átültetése mindenesetre az adófelügyelőségek személyzetében, egyéniségeiben sikerült a legjobban. Hát éppen ezért, szántszándékosan és célzatosan intézték a pénzügyminiszterek a megszünt kataszteri igazgatóságok szétrobant szervezetét azonképen, hogy az itt alkalmazásban volt tősgyökeres magyar elemeket az adóhivatalokhoz beosztván, a petyhüdt és ernyedt, idegen szisztémás beteges testekbe egészséges vért csepegtessenek, s azzal a mennyire lehet,

ezeket az örökösön tintába mártogatott, habár különben szorgalmas és munkás elemeket, felüdítsek.

Hanem ember határoz, Isten végez! Brixik Mátyások és Csürez Leopárdok felborzalt kakastollainak ellentállásán a nemzeti jóakarát hatalmasa megtörött és ujlág bebizonyult az a már számtalan esetben tapasztalt igazság, hogy a tüzet a vízzel, a vizet az olajjal összeegyeztetni nem lehet. Ezek a beosztott magyar elemek folytonos vexáknak, csipkedéseknek, üldözéseknek voltak kitéve, a bürok régi lakói örömeiket lelték benne, ha ezekkel a jövevény kopott urakkal a magyar központosítvány és nemességnek adóhivatalba szorult, habár gentlemen és tisztességes tagjaival, fölényüket éreztethették.

És járta a panasz a miniszteriumhoz egyre-másra. De éppen ez által jöttek nyomára annak az anomáliának, mely a két urat való szolgálásból rendszeren kifejlődni szokott. A miniszteriumban ugyanis az adófelügyelőségek és a kataszteri nyilvántartók külön-külön osztály alá tartoznak, s képzeltető, hogy az osztályok az ő saját alattvalóikkal rokonszenvezvén, egyik az egyikől, a másik a másiktól csak ritkán nyerhet tárgyilagos és részrehajlatlan igazságot. Nos hát a mint halljuk, ez az egymással összeférni nem tudó két elem hihetőleg el fog választatni, s az adófelügyelőségek kintpadjára kárhoztatott gentry töredék meg fog szabadulni kintzótól. Hogy mikor? Hamarosan-e vagy később? arról nem szólhatunk, de hogy tervbe van véve, az körülbelül bizonyos.

Hát nem nagy dolog ez, legfeljebb is egy pár száz magyar embernek a sorsán segít, de aki ennek az egy pár száz magyar embernek eddigi sorsát ismeri, az méltán meg fog örülni e híreknek, mert hogy azok a „végzett urak“ apjuk bűneiért, és a sors rohamos ostobaságáért már eddig is megszenvedtek, az kétségtelen.

## Elvi jelentőségű határozatok.

**Kivándorlás.** Azok, kik fiatal nőszemélyeket kivándorlási engedély nélkül szállítanak külföldre, nem az 1869. évi 3390. sz. a. belügyminiszteri körrendelet alapján, hanem az 1881. XXXVIII. t. cz. 2. §-a alapján minősülő kihágásban marasztalandók el. A kihágási ítéletben az annak folyományát nem képező, tehát annak keretében nem tartozó hatósági intézkedések befoglalása mellőzendő.

**Üti ügy.** A vitássá tett ut kérdésében hozott szolgabírói határozat ellen, fokozatos felebbezésnek a közigazgatási bizottsághoz s nem az alispánhoz van helye. Úthasznalati célra elfoglalt községi területnek a község rendelkezése alá beosztása bírói uton érvényesítendő kérdést képez. A közlekedés fentartását érdeklő közrendészeti intézkedésre harmadfokban a közigazgatási bizottság illetékes.

**Legeltetés.** Tilos helyen legeltetés által elkövetett kihágás esetében, a marasztaló ítéletben hajtópénz csupán a tényleg behajtott marhák után állapítható meg.

**A mezei ut elzárása,** mint a közlekedés fentartása érdekét érintő esemény esetében, az alispán által másodfokban hozott marasztaló határozata ellen harmadfokban határozni nem a belügyminiszter, hanem a közigazgatási bizottság illetékes.

**A marhavágatás és az egészségtelen hus kimérése által elkövetett kihágás** esetében az üzletársak csak akkor marasztalhatók el, ha az illetők az üzlet vezetésébe tényleg befolytak, s a vágatásoknál jelen szoktak lenni.

**Strategiai vasút.** A nagyfontosságú munkács-stryi vasut megnyílt e hó 5-én.

Epitették a háborura, de használni fogjuk a békében: mert e vasut egyszersmind új közlekedési pályája a nagy kereskedésnek, mely idáig Lembergől Bécsbe ment, s most jöhet Budapestre.

A négy vasut közt, mely a hegyen keresztül Magyarországból Lengyelbe visz, a munkácsi vasut a legfontosabb. Zemplénből megy a másik, a harmadik Sárosból, Trenésből a negyedik. Ha jön a parancs, hogy a ki katona, menjen verekedni a muszkával, azonnal minden mozdonyt fűtenek, minden vasuti kocsi megraknak, s a mi erje van Magyarországnak, mind eme négy vasuton indul ki elibe az ellenségnek. A Szávától kezdve mind erre tódul a sereg egyszerre s roppantul meggyűl a torkolatoknál. Sehol inkább, mint Munkács felé, mivel a többi

## TÁRGZA.

### Noé anyósa.

— Hítrege. —

Csengő rimekbe szerettem volna számodra szedni ezt a dalt, oh szerencsétlen olvasó, kit az ég anyóssai sujtott, de hasztalan hívtam segítségül a Múzsát, a rimek nem akartak összecsendülni, mint egyébkor lantomon.

A nyelv búbajos zenéje felmondta a szolgálatot s a hányszor megpenditettem a lúrokat, éktelen rikácsolás szállt fel róluk dal helyett.

„Hűtlen lettél hozzám oh Múza!“ kiálték fel csüggedten a sok hasztalan kísérlet után.

„Oh nem!“ sugá vigasztalóan a Múza, gyöngéd csökjával érintve homlokomat.

„Miért tagadja meg hát a nyelv azt az édes zengzetet tőlem, melyet te leheltél bele, most, midőn az anyós legendáját akarom kivenni a kobzon?“

„Hagyj fel a további kísérletekkel, oh felkent fiam te“, — szólt a Múza eltakarva arczát, — „nem én vagyok oka ennek, sem te! a hol anyós van, ott nem lehet harmonia!“

..... Miután a szárnyasok és minden földi állatok, melyekről az Ur azt akará, hogy az özönvíz után felmaradnának és tovább szaporodnának, már bevonultak a bárkába s a fenyegető záporfelhők már felvonultak az égre, Noé atya kitógástalan francia kiejtéssel azt mondá:

„Après moi, le deluge!“ és gyorsan beresztelte maga után a bárka ajtaját.

Azután körütekintett a bárkában, hogy megnézze: vajon nem felejtett-e kívül valamit; de midőn gömbölyű kis feleségét látná, a mint szerelmes szemekkel a fehér galambok esőkolodzását lesi és piros-pozsgás arczu gyermekeit, a mint egy szalmaszállal egy tigris orlyukait játsza csiklandozni s midőn saját feje fölött a mosolygó gerezdet látá pirulni a szőlőtökén, — boldog meglepéssel heveredett le, mondván:

„Nem, semmitsem felejtettem kint, a mi az emberi boldogsághoz szükséges!“

De ekkor váratlan kopogtatás hallatszék a bárka ajtaján. „Ki az?“ kérdé Noé atya.

„Az anyósod“, felelt kívülről egy veszekedő hang.

„Csakugyan az anyósomat kint felejtettem“, — mondá Noé atya magában és jóízűen a markába nevetett.

„No nyitod már te korbely, te iszások?“ hangzék az anyós dühös kiabálása. „A zápor már szakad. Nem hallod zuhogását?“

„De hallom drága anyósom.“

„Eressz hát be hamar.“

„Kedves jó anyósom, nagyon szeretem, hogy ott kint vagy.“

„Csak nem akarsz itt kint hagyni te lókötő, te hamis kártyás?“

„Ne bosszankodjék egyetlen anyósom, még megárvhatna drága egészségének.“

„A víz már szájamig ér, te utonálló!“

„Azt még jobban szeretem, édes, imádott aszszonyom.“

„No várj csak te zsvány, te akasztófavirága...“

... És egyszerre emberek és állatok kétségbeesett jajjai hangzának fel és szállának a könyörtelen egék felé, de a tigrisek, hyének és sakalok ordítózsáin is tulharsogott az anyós rikácsoló hangja.

Noé atya pedig lehajtá fejét gömbölyű kis felesége ringó keblére, ölébe vonta aranyfürtös magzatokait és szerelmes epedéssel sugá nejeknek fülebe:

„Oh édes, minő szép az élet — anyós nélkül!“

..... „Annakutána a vizek nagy erőt vevén és megnevekedvén e földön, a bárka jára a vizeknek színén.“ ..... „És meghala minden földön járó test, mind madár, mind barom, mind vad és földönmászó minden ember.“ .....

Miután a vizek elvonultak a föld színéről, az Ur hűtszínű szivárványhidat vert az égre, annak emlékeztetere, hogy nem fogja többé elpusztítani a világot.

A bárka pedig megfeneklett Ararát hegységében és a második hónap huszonhetedik napján eljött az idő, hogy Noé atya visszafoglalja birtokába a földet és második ősapjává legyen az embereknek.

Kinyitotta a bárka ajtaját és — — majd hanyatt vágódott ijedtében.

Ott állott előtte az — anyósa.

„Jó napot drága vőmuram“, mondá kárörvendő mosolylyal.

Noé atya felemelte szemait az égnek.

„Oh uram!“ — sóhajtá bus lemondással — „milyen törekeny lesz az én utódaim családi boldogsága, ha egy anyóst még egy özönvíz sem képes lemosni egy szegény férj nyakáról!“

Satanello.

vasut Krakó s Przemisl felé vezet, ez pedig egyenesen Lembergnek s keleti Galicziának.

Ezért törtük át azt a nagy hegyet, melyet őseinknek megmászni kellett, hol a fagy a havason nyáron olvad el csak, s az ut szorosán félelmetesen nem járhat hadsereg; most itt télen vagy nyáron, éjjel vagy nappal minden tíz perczen roghat a vonat ezernyi katonát vive egyszerre, utána ágyut, lovat, löszert, élelmet, a mennyit Magyarország harezos fiainak juttatni képes.

### Kovács nélkül.

Azon kötelezettségek közt, melyeket a társadalom önmaga iránt teljesít, leghaládatlanabb — az adófizetés. Nem azért, mintha jogosultsága ellen, — melynek természetes kezdete a társadalom létezésével egyidejű, — bármilyen alapon kifogás tételhetnék; hanem egyszerűen azon oknál fogva, mert azokban az intézkedésekben, melyekkel a jelzett kötelezettségek az emberi társaság vállaira rakatnak, — nincsen meg a kellő okszerűség.

Ertjük az egyes adónemek tapintatlan megválasztását, vagy jobban mondva: a megadóztatandó dolgok kijelölése körül és illetőleg ezeknek elválasztásánál utóbbi években szokásba vett visszas eljárást, melyek a következetesség minden kritériumát nélkülözik.

Már maga a tény is, hogy a köztelherviselésünk kiszámításának mérlegül fölvett adókules a két — osztrák-magyar — államban meglehetősen eltérő, elég komplikáltá teszi a kérdést arra nézve, hogy annak jelentékeny nemzetközi befolyásáról kevesen legyenek kelleően tájékozva; az a nehezítő körülmény pedig, hogy bizonyos adók szedettek nálunk, melyek Ausztriában nem léteznek, egész sorát tárja elénk az újabbnál újabb meglepetéseknek, melyeknek fájdalmas kifolyásaként minden öregebb keletű tíz éves kiegyezési alkudozásnál rendszerint egy-egy sajátos adó-újdonssággal leszünk gazdagabbakká!

Egy pillantás a pénzügyi költségvetés közelebbi tárgyalására meggyőzhet minket azon kifakadások jogosultságáról, melyeket törvényhozó testületünk kiváló tagjai az egyes adótelekeknél hangoztattak.

A magyar nép ismert lovagiasságának és áldozatkészségének határain messzire túlnem a törvényhozás, midőn a fegyveradó és a vadászati adó behozataltát érvényesítette. Egyik orszgy. képviselőnk kiszámítása nyomán és hiteles adatai szerint arról egész statisztikával kezeshetünk. Nem is említve ama számos esetet, hogy sok embert marczongaltak szét a farkasok: a görgevényi marhaállományból a múlt évben 14 lovat és 13 tehenet téptek szét a medvék. Ezek értéke 2500 frt. — Vadászati adóból befolyt semmi. Oroszhegy községben a múlt évben szedték 11 darab lovat és szarvasmarhát, megmarczongaltak 6 dbot 1800 értékben, vadászati adóban befolyt 14 frt. Tamásfalván szedték 9 dbot 381 frt értékben, — befolyt vadászati és fegyveradóban 12 frt. Teleken szedték 18 dbot 163 frt értékben, befolyt 12 frt. Tetőfalván szedték 19 dbot 434 frt értékben, — befolyt 4 frt. A duvadak által okozott károk kamatjának a kamatját sem teszi ki azon összeg, a mit a felsorolt községekből az állam vadászati és fegyveradó ezimen bevesz, vagyis 5278 frt kárral szemben áll 42 frt állami bevétel. Körülbelül ez az arány áll az egész országra, — vagyis 600,000 frt adóbevétel szemben áll a honpolgároknak sok millióra rugó megkárósítása!

Ilyen számadatokhoz nem kell kommentár.

Ha pedig ez sem elég, — mit szóljunk a hadmentességi adóról, mely a népfelkelési törvény megalkotása óta ugyszólván minden jelentőségét — sőt létalapját veszítette el? „Mert mikép lehet a jog és igazság fogalmával megegyeztetni azt, hogy valakit megfizetessünk azért, hogy hadi szolgálattól mentesítve legyen s azután egy másik törvény által mégis kötelezzük a hadi szolgálatra. Ez anomália, melyen a hadmentességi adó eltörlése által lehet csak segíteni, mert különben valóban két bőrt huzunk le egy rókaról!”

Mindezen és más visszaságok azonban, ha fel is költik bennünk a fölháborodás érzetét, mégis elenyészőleg csekély kontingensét szolgáltatathatják annak a méltánytalanságnak, melyet a bélyegilleték folytonos emelése körül követett és mód nélkül sérelmes eljárás mindenikben fölidézhet. Valóságos erőszak a társadalmon, mely ez esetben önmaga fizeti meg a saját maga kárát!

A sajtó van általa nyűg alá hajtva, mely a legújabb kor kulturéletében világóttó mozgalmakat létesít, s melynek szabadságát a márcziusi epigonok vérrel pecsételték meg; saját vérekkkel, — magyar vérekkkel, melynek értéke addig, akkor és azóta sajátképeni érdemében ki sem számítható és ki sem tejezhető! Mert a provincia sajtója csaknem existenciájával kénytelen oda állani a hirdetési bélyegilletékek aránytalanságának küzdelmei közé akkor, midőn egyformán 30 kr. a bélyegilleték az 1000 frtos nagy hirdetésnél, — mint a vidéki lapok 50—60 kros hirdetésénél.

Az a társadalom, amelynek műveltsége és felvilágosultsága a sajtó intenciával és eszmekörével csaknem összeforr, — mely a sajtót és annak valódi hivatott munkáit immár oly magasra fölemelte, hogy maholnap nem is nélkülözheti, — az nem engedheti meg, hogy egy ily jelentékeny és életbevágó tényező a folyton változó kormányok kénye-kedvének avagy kényszerhelyzetből létesített és az érthe-

telenségig fölesigazított adónemek folytonos zaklatásainak tétessék ki és vetessék oda!

Csak úgy lehet az adófizetés jogosult, ha egyszerűen észszerű is; mihelyt azonban valamely dolog indokolatlan, — már pedig az általunk jelzett adónemek is bátran ebbe a kategóriába sorolhatók, — azt elfogadni senki nem fogja. Legkevésbé a közvélemény, melynek ítélőszéke hasonló esetekkel szemben kérélyhetetlen!

A társadalom óriási hatalmasság, véghetetlen gépezet, — akik tehát sorsa fölött — ideigmeddig — határoznak, akik kerekait mozgatják és járásukat szabályozzák: óriási felelősségük mélyeség tudatában soha se süssenek semmit — kovász nélkül!

### Különlélek.

**Husvét.** A szent hétnek gyász és nagy fájdalommal telt három utolsó napja után nagy ünnep köszönt ismét az emberiségre — a kereszténység legszebb s legmagasztosabb örömmünnepe, a világot megváltó Istenember megdicsőülésének lélekemelő emlékuapja. A pápák városából „angyal szárnyakon visszatért” harangok, három napi hallgatás után, éreznyleven hirdetik a golgothai tragédia után lefolyt, világot megrázó események évfordulóját, s a megindult vallásos szívvel felbuzog a szent áhitat, a hálaadás megható zsolozmája, a hit boldogító malasztjából áthatott emberek millióinak ajkairól örömteljesen felhangzik a kereszténység győzelmi szöze: Alleluja! De hogy is ne volna a húsvéti feltámadás napja lélekemelő, magasztos és szent, midőn e napon a szabadulás, a megváltás s az igazság győzelmét ünnepelettel velünk a kereszténység fenséges szelleme. Az igaz hit vértanuja — ki kész volt a maga szenvedéséi árán a világot bűneitől megváltani — föltámadásában a halhatatlanság eszméjét testetítette meg. Az igazság meghal, de csak azért, hogy új életre keljen! S az Údvizítő tragédiája hányszor fog még ismétlődni! mert a szellemi hitüldözést a civilizáció korszaka sem szüntette meg, s korunk kész minden magasztos eszmét a Golgothára huzozolni. A nép, mely egy napon örömrivalgva „Hozsanna”-val fogad, másnap kész „Feszítsd meg!” kiáltással elítélni. Ugy van, ugy! Az igazság napjainkban is megostorozzák, felfeszítik, arzul ütök, káromolva leköpdösök s csupán a húsvéti ünnep szimbólumában találhatjuk fel a csüggedés ellen a vigasztaló biztatást, hogy a mi szép, jó és üdvös, a a miért az emberi szív önzetlenül lelkesül: a fonségsat, a mit akarunk ereje megalkot, midazt eltiporhatják, el is temethetik, de az mind önmagától újra felkel, föltámad a lezárt sir fenekéről, világra hirdetve az Alleluját!

**Választási mozgalom.** Zboron f. hó 19-én képviselőválasztási előértekezlet leend. A vonatkozó meghívó következőleg szól: Tisztelt polgártárs! Miután országoszerre megindultak már a képviselőválasztási mozgalmak, idejelt látom, hogy a mi árva választókerületünkben is jó volna magunkról életjelt adni s megmutatni nemcsak a megye központjának, de az egész országnak, hogy nem vagyunk kiskoruk s tudunk mint a nemzet fiait gyámúság nélkül is édes magyar hazánk és a nép érdekében egy oly képviselőt választani, ki nem tekinti ebbeli megbízását sportnak, vagy kit nem a megye intező köreinek családi érdeke fog reánk erőszakolni. Hanem tudunk választani oly egyént, ki kerületünk anyagi és szellemi jöbbletéért és fejlesztéséért küzdeni fog. E czélból bátor vagyok Önt felkérni, legyen szives folyó hó 19-én délután 3 óraker Zboron, mint a választás helyszínén a kaszinó-helyiségben megjelenni, hol egy értekezlet lesz megtartandó, mely értekezlet a saját kebeléből elnököt választ s annak vezetése alatt a a többség határozata szerint egy képviselő-jelöltet fog kijelölni. Azon reményben, hogy e hazafiai kötelek alól magát ki nem vonandja, maradtam Zboron, 1887. április 1-én tisztelt polgártársra Toszt Károly.

**Szabad Ferencz** nagyrépost mint káptalaki helynök márczius hó 29-én adta ki az első encyklikát, melyben többi között az egyházmegye minden tagját értesíti, hogy a kendei és erdőbényei parochiák megüresedvén, azok betöltésére pályázat nyitattott s a kérények az első állomásra nézve május 10-ikig, az utóbbira nézve május elsejéig az egyházmegyei irodában benyújtandók.

**Főképviselet.** Az első magyar általános biztosító-társaság intező köreinek határozata folytán az intézet Kassán teljhatalmu főügynökséget állítottott fel, melynek élére Piller Miklós, kir. tanácsos, nagybirtokos és kataszteri igazgató ur lett megnyerve. A főügynökség már megkezdte működését a malom-utca első számú (Hegedűs) ház első emeleti hivatalos helyiségeiben.

**Református istentisztelet** fog tartatni f. évi ápril hó 12-én, azaz husvét harmadnapján d. e. 10 óraker az eperjesi ág. evangélikus colligium nagytermében, az isteni tisztelt végeztével a református szertartás szerinti urvasora fog kiszolgáltatni; ezen egyházi ténykedést, az abauj-valyközi református lelkész végzendit, miről az Eperjesen és vidékén lakó helyvét evangélikus hívek ezennel értesítettek és fölkértek, hogy a vallási ténykedés befejeztével a nevezett hit-sorsosok egyházi érdekének továbbra való mikénti biztosítását czélzó tanácskozásban is vegyenek részt.

**Gyászhir.** Vettük s öszinte részvételt adjuk a következő gyászhireket. Mihalovits Mártha, illetve ennek nevében nagybátyja Mihalovits Mihály mint gyámja, Mihalovits Mária és férje Beszki Gergely és ezeknek gyermekei, Mihalovits János, Mihalovits

szül. Mihalits Kornélia és férje Mihalovits József, valamint ezeknek gyermekei, mélyen szomorodott szívvel jelentik édes atyja, illetve testvérük, sógoruk és nagybátyjuk dr. Mihalovits Sándor Bártfa szab. kir. város főorvosának f. é. április 1-én délutáni 5 óraker, életének 45-ik évében, a halotti szentségeknek ájtatos felvétele után történt gyászos kimúltát. A boldogultnak hült tetemei f. évi április 3-án délutáni 3 óraker lettek a gör. kath. egyház szertartása szerint a bártfai „Sz. Jakabról” czimzett temetőbe örök nyugalomra téve. — A másik így hangzik: Szendrői Török Gyula; Kálmán és gyermekei: Gyula, László és Ara; Ferencz m. k. belügyminiszteri fogalmazó; továbbá szendrői Török Sándor nyugalm. k. törvényszéki elnök, maguk és számos rokonaik, nevezetesen: szentimrei Károlyi László nevében is fájdalommal eltelt szívvel jelentik forrón szeretett atyjuknak, illetőleg nagyatyjuknak, testvérnek és sógorának: Szendrői Török Adolfnak súlyos szenvedés után, élte 72-ik évében, tüdőszélhűdés folytán e hó 3-án virradóra történt gyászos kimúltát.

**Honvéd tanzászlóalj.** Az évenként felállítatni szokott honvéd tanzászlóalj az idén a husvétii ünnepek miatt a rendes időtől (április 6.) eltérőleg április 12-ére vannak határozva és június 15-éig tartanak. Kassán, a III-ik honvédkerület székhelyén, hová az itten állomásozó zászlóalj is tartozik, 3 zászlóalj lesz, valamennyi tiszt van vezényelve. Ez alkalommal Kassán 80 tiszt és 1872 ember fog összpontosítani.

**Az első szalonak** f. hó 2-án Lapispatáknál lőtte Keczer Miklós földbirtokos.

**Bártfán** Sokalszky József gyógyszerárát Topiezer Bálint ugyanottani gyógyszerésznek eladta. Sokalszky mintegy 5 évig időzött Bártfán. A mint halljuk, jelenleg Zboróra költözik s ott nyit gyógyszertárt, a minek létesítése Zboron már régóta kívánatos volt.

**Bártfai fürdői orvos.** Bártfa város képviselő-testülete mult hó 24-én tartott kögyülése alkalmával a városi fürdőbe az 1887. évi idényre mint próba-időre fürdőorvosnak egyhangulag dr. Hrinecz Henrik budapesti orvost választá meg, ki a mult fürdői idény alatt is több ideig időzött Bártfán. Az új fürdőorvosnak állomását június 11-én kell elfoglalnia.

**Bártfa város tulajdonát képező erdő törvény-szerű rendszeres gazdasági üzemtervének elkészítésére** három okleveles erdősz pályázott, kik közül legelőnyösebb ajánlatot Szönyey István tett s így a munkát elkészítse Reabizott. Nevezett okleveles erdősznek az üzemterv elkészítéséért a város minden katastralis hold után 40 krt fog fizetni. A szerződés részletes s végleges megkötése az erdőbizottságra bízott.

**Marhavész.** Még f. évi február havának első felében megbetegedett Zsebfalván pár marha, még pedig a mint a megejelt állatorvosi vizsgálat kiderítette, ragályos tüdővész-kórban. A ragály tovaferjedésének megállítására minden lehető és észszerű intézkedés megtörtént, de ennek daczára a ragály fokoként nagyobb mérvet öltött. A kár jelentékeny, a mennyire jobbára a tejelő marhák hulnak el. A mult hét folyamán a járási állatorvos a központi szolgabírói hivataltól arra kért engedélyt, hogy a gyanus, de nem beteg marhák megszárszókra eladathassanak. A Roskovány község marhaállományára elrendelt vesztégzár az alispán rendelete által a napokban feloldatott.

**Czemétén a folyó 1887-ik évi fürdőidény** május hó 15-ik napján veendi kezdetét és két féldényre osztatik. Az első féldény kezdődik május hó 15-én és tart június hó 30-ig bezárólag. A második július hó 1-én veszi kezdetét és tart augusztus hó 31-ig. Az első fürdői féldényre (május—június) fizetetik: 1. Egy bútorozott 60 kros szobáért 16 frt; 2) egy bútorozott 80 kros szobáért 22 frt; 3) egy bútorozott 1 frtos szobáért 28 frt; 4) egy bútorozott 1 frt 20 kros szobáért 32 frt. — A második fürdői féldényre (július—augusztus) fizetetik: 1) Egy bútorozott 60 kros szobáért 36 frt; 2) egy bútorozott 80 kros szobáért 42 frt; 3) egy bútorozott 1 frtos szobáért 50 frt; 4) egy bútorozott 1 frt 20 kros szobáért 60 frt. — Az egész fürdői idényre (május hó 15-től augusztus végeig) fizetetik: 1) Egy bútor nélküli 30 kros szobáért 25 frt; 2) egy bútorozott 60 kros szobáért 50 frt; 3) egy bútorozott 80 kros szobáért 60 frt; 4) egy bútorozott 1 frtos szobáért 70 frt; 5) egy bútorozott 1 frt 20 kros szobáért 80 frt. — Fürdő-árak óránként: egy márvány kádfürdő 40 kr.; bádög kádfürdő 30 kr.; fa-kádfürdő 20 kr. Fürdő-jegyek a fürdő-felügyelőnél előlegesen váltandók. — Étkezési árak: Szobára vitt 5 tál ételből álló adag ára hetenként 7 frt; egy 4 tál ételből álló adag ára hetenként 6 frt; egy 5 tál ételből álló adag az étteremben (társas-ebéd) személyenként 80 kr.; egy 3 tál ételből álló adag az étteremben (társas-ebéd) személyenként 50 kr.

**Hírlapelárusítási visszaélések.** A budapesti legelőkelőbb hírlapok kiadóhivatalai tudomást szerezvén maguknak arról, hogy egyes vidéki elárusító közegek egész speculatiokat üznek, melyek egyrészt tisztességtelenek, másrészt az illető lapoknak nem csekély anyagi kárt okoznak, ezek ellenében egyetemlegesen szigorú s erélyes rendszabályokhoz fordultak. Daczára ennek, tudomást szerezünk, hogy városunkban van ily elárusító (kinek neve közzétételét ez egyszer kiméletességből elhallgatjuk), ki a fővárosi napilapokat 2 krajczárért adja el azon kikötéssel, hogy a lapot visszaadja, melyet — a kiadóhivatalnál kikötött visszaküldési jog értelmében — visszaküld, lévén neki tiszta „reback” 2 kr. Alig hisszük, hogy e nem-

telen visszaélések ellenében szövetkezett lapok bírnak a tudomással. Elvárjuk az elárutótól, hogy e nyilvános organumban leplezett visszaélésektől vonakodni fog a jövőben, mivel ellenesben egész nevének kitételétől visszaretenni nem fogunk.

**Térzene.** A mosolygó tavaszi napsugár szerelmesen borult a daczos földre. A városiak, kiknek ritkán kínálkozik alkalom a madarak ezeryelvű dancjától zengő ligetet, az erdők, berkek balsamos levegőjét, a mezők zöld bársonyának ritka kellemeit élvezni, arra vannak utalva, hogy azt élvezik, mit a város — édes keveset — nyújt. Ilyenek közt első helyen áll a vasárnapi térzene, melyet házi katonaságunk előkevény lovagias ezredese biztosít élvezetül. A bombardon s dobok, a sétálók nagyszámát vonzották ki a szabadba, mely népessé vált s az üde balsamos levegő után áhítozók rajzó tömege bizonyítja, hogy közönségünk az élvezet bármelyik nemé iránt is fogékony.

**A szeszmonopolium kérdéseről.** A legközelebbi időben, oly tárgy, illetve javaslat fogja közvéleményünket foglalkoztatni, melynek közgazdasági és pénzügyi tekintetben kiváló fontossága van. Ez a szeszmonopolium behozatala hazánkba. A kérdés felvetése és megvitatása — a mint halljuk — magán szakember részéről fog történni, de bizonyos magasabb kormányzati támogatásával s egyelőre valószínűleg csak a közvélemény kipuhatólását fogja ezélni. Az eszme egyébiránt nem új. Körülbelül 2 évvel ezelőtt a kereskedelmi miniszteriumban szesztermelésünk ügyében értekezlet tartott. A felmerült különböző javaslatok s eszmék közül a szeszmonopolium behozatala keltett legnagyobb viszhangot és élénk érdeklődést. Ugyanakkor Zsigmond Dezső, a szesztermelők egy. alelnöke, a kolozsvári keresk. egy. elnöke és orsz. gyűlési képv. bizott meg, hogy az ügyet behatóan tanulmányozza, e tekintetbeni véleményes jelentését terjeszse majd elő. Zsigmond Dezső jelentése, mely nagyszámú tanulmány jellegével bír, a napokban lát napvilágot. Művében a szeszmonopolium behozatalát Ausztriával közösen kívánja eszközölni, de ha ez nem sikerülne, megelégszik Magyarországra történendő kiterjesztésével. Eszméit többnyire az ismeretes német törvénykönyv megfelelő részéből meríti, de ezek a specialis magyar viszonyokra teljesen ráillenek. Az államnak évi 38 millió frt tisztá jövedelmet ígér, a mi a mai defizites korszakban nem éppen megvetendő összeg. Az érdekeltek e kérdés eldöntése iránt kétségen kívül a legmelegebben fognak érdeklődni.

**Népfelkelő tiszték Eperjesen.** A népfelkelési tisztai állás elnyerésére következő eperjesi állampolgárok jelentkeztek: Grynauus Géza törvényszéki jegyző, Ribóssy Kálmán kir. algyőző, Krivoss Gyula gyógyszerész. Nyomárkay Kázmér adóhivatali ellenőr, Tomka István 4-ed éves joghallgató, Nyékhegyi Lóthár 3-ad éves joghallgató, Szentandrassy Antal pénzügyi fogalmazó, Steinhauer Ferenc 3-ad éves joghallgató, Török Armin magánzó, Pollák Jakab ügyvéd, Irinyi Csaba kir. aljárásbíró, Pillich Győző gyógyszerészség, Klein János collegiumi tanár, Kobilicz Frigyes köfáragó, Kyss Géza városi főjegyző, dr. Rosenberg Theofil ügyvéd, Lillia Zsigmond kereskedő, Vilcz János magánzó, Thrór Gyula kereskedő, Müller Bertalan ügyvédjelölt, Kún Lajos ügyvédjelölt, Jármay Béla m. irodatiszt, Nádaskay Antal megyei írnok, Szutorisz Frigyes collegiumi tanár.

**Tisztképző tanfolyam Eperjesen.** A népfelkelő tisztai állomásra megénkben mintegy 60-an jelentkeztek s ezek közül 23-at képesítettnek talált a honvédelmi miniszterium. Tekintve ezen nagyszámú aspiránst, Eperjesen is fog tisztképző tanfolyam szerveztetni s a tanfolyam f. évi május hó 6-án kezdődik. A képesítéssel bíró tisztjelöltek még e napokban meg fogják kapni a miniszteri utasítást, hogy a helybeli zászlóaljparancsnokságnál jelentkezzenek.

**Megüresedett néptanítói állomások.** Lapsipatkon vizsgálatétel napja május hó 6-án főt. Boszay Józsefnél; Hrabócon vizsga ápril 26-án főt. Adamovics Józsefnél; Nyirjesen vizsga május 4-én főt. Adamovics Józsefnél.

**Örvendetes hírt** közölt velünk egy szatmári magas egyházi állású főpap, midőn azt írja, hogy a szatmári püspöknek — Schlauchnak — irádi püspökké leendő kinevezetése már csak napok kérdése s hogy az így megüresedendő szatmári püspökségre a mi szeretett kanonokunkat, megyénk fiát, Dessewffy Sándor urat első sorban emlegetik, a kinek kinevezetését az ottaniak nagyon szívesen fogadják. Jól tudjuk, hogy még a kandidáció is csak a messze jövő dolga, s megengedjük, hogy ez is csak korai kombináció, de hát lehetetlen eltitkolni örömlünket afölött, hogy a mi Dessewffyinket szívesen emlegetik s nevét rokonszenvesen hangoztatják. Adja Isten, hogy a jövő igazolja a hírt!

**Színház.** Jakab Lajos, a kassai színház igazgatója, társulatával városunkba érkezett, s holnap hétfőn „Fehő Klári” népszínművel tartja első előadását. A társulat egyike a legjobb szervezettnek, elsőrendű férfi tagjai a következők: Beődi Gábor, Vedress Gy., Tiszai Dezső, Gaál Gyula, Csiki László, Pinter Imre, Kenedits Kálmán, Kiss Sándor, Károlyi Lajos, Sziklai János, Demény Albert. Kiválóbb nő tagjai: Arjai Ida, Cs. Szabó Ilka (drámai), Beődiné Amália, Cservári Irma (primadonna), Margó Zselma (coloratur), Bodor Etel (népszínmű), Károlyiné Emilia, Szilágyiné Mariska, Erdélyi Gizella, Kalmár Piroška (naiva). A felsoroltakon kívül van a társulatban 9 kardalos és 11 kardalos- és színesző. A legmelegebben ajánljuk a társulatot a közönség pártfogásába. Volt alkalmunk személyesen meggyőződni, hogy e társulat úgy az operette, mint — és kiválóan a dráma terén ritkítja párját, bátran megmérkőzhetik a vidéki színházak akármelyikével. Hogy a bérletgyűjtés nem sikerült kielégítő eredménnyel, ez ne csüggeszse el se a társulatot, se az igazgatót, megvan annak a maga természetes oka. Közönségünk óvakodó bizalmatlansága nagyon könnyen megmagyarázható: a városunkban megfordult némely színigazgatók könnyelmű felfogása s mint legutóbban, a társulat gyarlósága miatt egyelőre bizalmatlankodik, de mihelyt meggyőződik e társulat érdemes voltáról, fel is fogja azt karolni. Csak rosszakaróink vádolhatnak bennünket közönyvel. A három első előadás — hogy úgy mondjuk — „mutatvány” előadás lesz, a melyek tömeges látogatását műértő közönségünknek újlag ajánljuk, hanem azután iratkozzanak alá a bérletgyűjtőre, mert a társulat fennállása csak így lehetséges. Az előadandó darabok: Színművek: Széchy Mária, Severo Torelli, Jó Fülöp, Dr. Klausz, Az ember tragédiája, Lea grőné, Georgette, Sötét pont. — Operettek: Czizánybáró, Királyfogás, Don Caesar, Mikádó. Egy új Velencében, Kertész leány, Cható kastély, Eleven ördög, Hoffmann meséi. — Népszínművek: Paraszt kisasszony, Népfelkelők, Ezres bankó stb.

**Fabiny Teofil** magyar kir. igazságügyminiszter, mint hírlík, még e hét folyamán szándékozik a felsőmagyarországi kir. törvényéseket illetve ügyészségeket és egyes járásbíróságokat meglátogatni.

**A magyarosító egyesület új alapító tagjai.** A legnagyobb örömmel tesszük közzé azon ténny, hogy a sárosmegyei magyarosító egyesület tagjainak díszes sora négy taggal szaporodott. Az új tagok: Görgy Gyula, Péchy Elek, dr. Tergina Gyula és az „Eperjesi Népbank”. A nemes ügyre áldozni kész alapítók valóban követésre méltó szép példát nyújtanak sok tehetősnek, kik ha ajkukon hordják is az igaz ügyet, de kezeiket zsebkön tartják. Kívánjuk azonban, hogy minél gyakrabban legyünk a kellemes helyzetben, hogy a fentiekhez hasonló örvendetes híreket hozzassunk.

**Kalmár Tivadarnak,** a soóvári társaskör és magyarosító egyesület elnökének, e tisztségéről történt lemondását annak idejében sajnálattal közöltük. Sajnálatlaltal közöltük, mert — mint akkor bővebben kifejtettük — a magyarosító egyesületnek Kalmár Tivadarnak hasonló fertiakra szüksége van! Ertesültünk azonban, hogy a szent ügy iránti tekintetből s mintán a soóvári egyesület belé helyezett osztatlan bizalmáról meggyőzte, fátvált vetve a multakra, lemondását a napokban visszavonta s folytatni fogja tovább is sikeres működését.

**Megjutalmazott és megdicsért tanítók.** Tankerületünk tanítói közül a kik a magyar nyelv tanításában jelentékenybb eredményt mutatták fel, a Sáros vármegyében a magyarságot terjesztő egyesület által a következők jutalmazottak, illetve díesértettek meg: 15—15 frtnyi jutalomban részesítették: Banda Jakab zsefalvi, Bérés István megyei, Brühl Antal nyársárdói, Fedas Adolf zborói, Gajdos István plavniceai, Jónyik Endre kajathai, Martoncsik András kislauzi, Schönviezki Sándor szentistváni és Jeney József alsószalóki rk. tanítók. Csekaányák Béla niklovai, Kalinyák Mihály mirossói, Katrenics János becherői, Midlik György komlósi és Sima Miklós jesztrebi gk. tanítók. Baróierik Emil zsegeyi, Fürst János komlóskeresztési, Gräser István bártfai és Sryko Sándor budaméri ág. ev. tanítók és Friedmann Armin hédársi, Herez Mór keezer-pekléni izr. tanítók. A megdicsért tanítók névsora: Czirbusz Endre kriványi, Gyombér György komlósi, Hollenkay István soóvári, Köhler József, Krong István kriványi, Tromko Mihály phönixhutai, Vrablovics Román soóvári rk. Franz Vilmos bártfai, Zapf Aladar ág. ev. és Weisz Náthán izr. tanítók.

**Népfelkelés.** A népfelkelő tiszték kijelölését az egész országból beterveztett hivatalos összeírások és kérvények alapján most eszközlik a honvédelmi miniszteriumban. Első sorban a qualificatióval bíró volt katonákat és másodsorban a nem katonákat jelölik ki. A tisztai rangra kijelölteket erről legközelebb hivatalosan értesítik.

**A kormányjutalmak erdősítésre.** A földmiv. miniszterium az orsz. erdei alaptól a magasabb hegyiségek fensikjainak, tetőinek és gerinceinek vagy meredek oldalainak s általában a közgazdasági érdekből erdészetiileg művelendő területeknek beerdősítésére ez évre három nagy jutalmat és 3 elismerő jutalmat tűz ki. Az első nagy jutalom 1000 frank aranyban, a második nagy jutalom 800 frank, a harmadik nagy jutalom 500 frank. Az elismerő jutalom 400 frank aranyban, a második 200 frank s a harmadik 200 frank. Versenyző lehet minden erdőbirtokos, vagy birtokos testület és község. A jutalmakat 1892-ben adják ki. A pályázónak az ez évi tavaszon történő erdősítést illetőleg ez évi jul. végéig, az ez évi őzi erdősítést illetőleg pedig decz. 25-ig kell bejelenteni a történt munkálatokat a földm. miniszteriumnál.

**Honvédtisztképző tanfolyam.** Az 1887/88-iki honvédtisztképző tanfolyamra a budapesti Ludovika-akadémiában 60 hely van tisedésben olyönkéntesen jelentkező ifjak számára, a kik a hadköteles kort még nem érték el. Ezek közül 18 hely állami, 18 részint féligenyenes, részint egészen fizető és 32 hely magánalapítványi. A feltétel iránti folyamodványok május hó 31-ig a honvédelmi miniszteriumnál nyújthatók be. Melleklendő a magyar állampolgárságról szóló bizonyítvány, tényleges szolgálatban levő katonai orvostól kiállított testi alkalmatosság bizonyítványa, családi iv az összes családtagok számának, korának megnevezésével, keresztlevél, erkölcsi és iskolai bizonyítvány, végre a szolgálati idő betartásáról szóló kötelezvény. Közelebbi felvilágosítások a hivatalos közlöny 70. számában találhatók.

**A sirokai járásban** a járási orvos hivatalos jelentése szerint a lefolyt évnegyedben összesen meghalt 226 egyén. A betegség nemere nézve legtöbbén tüdőgümőkórban haltak el.

**A sebesi rétek.** Ha erköletelenségről, úgy Sebesről is, ha Sebesről, úgy erköletelenségről is van szó. Már ez így van régóta, de nem lesz nagyon sokáig. A esendőség betartatja a korcsmai zárórát, a kihágókat feljeleníti, általában a hatóság vette kezébe az ügyet, úgy hogy lassankint sok szeméttől fognak megtisztulni a hírhedt sebesi rétek. — De ha más, Sebest illetőleg a helyes úton vagyunk, szét kéne tekintelnünk Eperjes városában is, itt kéne első sorban megkezdennünk a tisztogatást, mert nagyon is sok a piszok. Kassán a nözeményt, ha magában van esti 10 óra után, bekísérik, nálunk? Nálunk az est és éj bármely órájában is bántatlanul járnak fel s alá az utcazón s árulják magukat arezálan szemérmelenséggel. Bizony, bizony jó volna azt a tisztogató seprút elővenni!

**Személyi hír.** Lovag Mossig Theobald dandárparancsnok f. hó 5-én városunkban időzött a helyben állomásozó gyalogezred megszemlélése végett. Innen Kis-Szebenbe utazott.

**Kivándorlók letartóztatása.** A szolnai esendőség három megyénkbeli földmivest tartóztatott le, mivel engedély nélkül Amerikába akartak távozni. Mindhármán illetőségi helyeikre szállították, a tőlük elvett 272 frtnyi összeg pedig a sirokai járás szolgabírói hivatalának küldetett meg.

**Himlőjárvány.** Lapunk mult számában említettük, hogy a himlőjárvány Hrabkón és Szent-Kereszten szűnőfélben van, de más helyeken kezd nagyobb mérvben terjedni. Legújabb értesülésünk szerint Sirokán ütött ki, úgy hogy e helyen az iskolának 14 napra történt bezárása vált szükségessé.

**Pöt-lövásár.** Április 18-ikán jön városunkba a m. kir. 5. honvédszár ezred löbizottsága, mely tökéletesen egészséges jól táplált és hibátlan — 155—156 emtr. magas 5—8 éves lovakat készpénz fizetés mellett és pedig alkú szerint, 200 egész 300 frtnyi ár mellett fog vásárolni. Lölevél-előmutató, Lötenyész-tők és lötulajdonosok érdekében áll, hogy eladó lovakat minél tömegesebben állítsák elő Eperjesen jelzett napra 8 órakor a városháza előtt.

**A májusi előléptések a honvédségnél** az idén — mint a „Katonai Lapok” értesül — nem fognak valami fényesen kiütni. Ugy a főhadnagyk előléptése II. osztályú századosokká nem fogja átlépni az utóbbi előléptetés számára vont szük határokat. Századosok körülbelül 7 főhadnagyk s főhadnagyk 16 főhadnagyk fog kinevezettni. Kedvezőbb a viszony a törzstiszti rangban, hol 5 alezredes fog hir szerint ez alkalommal ezredessé előlépni. — A közös hadseregben az ezredparancsnokok köztudomás szerint általában véve ezredesek, míg a honvédségnél a feldandárparancsnokok, kiknek állása azonos az ezredparancsnokokéval, csak egynegyed részben ezredesek, háromnegyed részben pedig alezredesek. Ez a kedvezőtlen viszony fog tehát részben orvosoltatni. Pedig sürgősebb és humanusabb volna a már 9 év óta ebben a rangban levő honvéd főhadnagykot főhadnagyká előléptetni. Jó volna ez állapotot segíteni.

**Négy ökrön — Amerikába.** Mulatságos esetről értesítik lapunkat. Egy újaki gazdának volt négy ökre, melyekkel azonban sehogysem volt megelégedve. Panaszkodott, hogy az ökrök nem akarnak még járni se, olyan lusták, hogy még K-Szebenbe se tudnának egy szekeret bevinni. A gazda bérese, egy furfangos tót legény védelmére kelt a marháknak, s erősen állította, hogy de bizony el lehet azokkal menni még messze Amerikába is. Egy napon vásáron volt a gazda mindenesével. Estefelé azt mondta neki, hogy menjen haza megitatni az ökröket. A legény hazamegy a faluba, kivezeti a négy ökröt s odább áll vele. A gazda rémülten látta másnap, hogy az ökrei és a mindenes elűntek. Minden keresés hasztalan volt, nem lehetett előkeríteni őket. Ennek már van két hónapja. E napokban egész váratlanul kap a gazda egy levelet Amerikából, a melyben rendkívül meglepetésére a mindenes aláírását látja. A tót szövegü levél így szól: „Kedves gazdum! Hogy tetszik lenni? En hála istennek jól vagyok. Látja, gazdum, mindig szidta azt a szegény négy ökröt, hogy milyen rosszak, nem tudnak járni, látja, én egész Amerikáig jutottam el rajtuk.” Eddig a levél. A gazd fiekő valószínűleg jól eladta az ökröket s a pénzen kivitorlázott Amerikába.

**Rekruta leányzó.** Érdekes dolog történt a napokban a tapolyi sorozó járásban. Most folyt le a sorozás, melyre természetesen a vidéki katonaköteles legényeknek be kell vonulniok. Mégtörtént azonban az a furcsa dolog, hogy egy csinos fiatal leány — V. Berta — is beállított az ujonozó bizottság helyiségebe. Egyik káplár kötekedni kezdett a csinos fehérszemélylél, de ugyancsak elbámult, mikor a leány, arra a kérdésre, hogy mit kíván, azt felelte, hogy „a sorozásra jöttem!” és átnyújtotta a meghívást. Csak nagy nehezen sült ki aztán, hogy tévedés van a dologban, a mennyiben a leány születésekor az anyakönyvbe Berta helyett — Bernátot írtak. Hogy a leány kényszerült megjelenése nagy derűtséget keltett a sorozó-bizottság tagjainál, azt talán mondani is felesleges.

**Vaddisznó-fogás hálóval.** A tapolesányi halászköz március 26-án halászat közben észrevették, hogy a megáradt Hernád valami állatfelét hoz, s hálókál

sikerült is nekik azt a partra kiemelni. Az állat nem volt más, mint egy mástól mázsa vaddisznó, teljesen romlatlan állapotban. A vaddisznó hasa alján az első láb felé egy golyótól vagy vastag furótól eredő lövés seb volt, a mely kétségtelenül beigazolta, hogy a vaddisznó nem árviszék, hanem lövésnek lett áldozata. Az illető vadász a lövés pillanatában aligha sejtette, hogy lövésének eredménye a tapolesányi halászköz „komedenciáját” fogja képezni.

**A varrótű.** Igen sokan bűnnek gondatlanul a varrótűvel, betűzik ruháiknak mellő részébe és megsebeznek vele másokat, magokat is. E héten egy berzenkei munkás ruhástól együtt dőlt le éjjeli fekhelyére, s álmából irtóztató fájdalomra ébredt és ugrott fel; az oldalán érzett rendkívüli éles fájdalmat, s okát keresvén, egy nagy és vastag varrótűnek fokát tapintotta ki a kérdéses helyen; a tűnek több mint háromnegyed része behatolt a bordák közt a mellkasba, s megsértette a mellhártyát is, a tüdőt is, úgy hogy a szegény ember több napig megszenved azért a gondatlanságért, hogy varrótűt tartott beszúrva a kabátjában.

**A sósorszesz-terjedése.** Budapestről a következőket írják lapunknak: Örvendetes tény az, hogy sósorszeszt, e túlnyomóan nemzetközi cikket, melyet különben az egész világ készítene, néhány év óta a külföld Magyarországból kezdi importálni. Brázy Kálmán előkelő fővárosi kereskedő, a sósorszesznek már 25 év óta terjesztője Magyarországon, most egy statisztikát állított össze a sósorszesz-kivitelről, melyből kitűnik, hogy speciális magyar sósorszesze néhány év óta fokozatosan terjedt első sorban Ausztriában és mellékterületeiben, a hol mintegy 50 raktár árusítja, továbbá Boszniában, Romániában, Szerbiában, Olaszországban, Németországban, Franciaországban, Egyiptomban, sőt legutóbb Amerikában is, a hol a Brázy-féle sósorszesznek mindenütt előnyt adnak más gyártmányok felett. E kitűnő háziszert illetően rendkívüli kedveltségének és elterjedésének titka, a szer szoliditása és kitűnő hatásában rejlik, mely lassan-lassan majdnem minden háztartásban nélkülözhetetlenné teszi. Ugy tudjuk, hogy Dr. Pápay Ernő ur szakavatott tolla már elmondta e szer gyógyhatását a különféle bajoknál u. m.: gyomor-, fül-, fog- és szembajoknál, zúzódásoknál, fejtájsnál, migraine-nél, szagatásoknál, náthánál, májfoltoknál, lábizzadásnál stb. stb. és így fölöslegesnek tartjuk mindent újból ismételni, csak arra figyelmeztetjük a közönséget, hogy óvakodjék a különféle utáztatoktól. A Brázy-féle sósorszesz minden fűszerkereskedésben és gyógyszerárúban található vignettáján Brázy házának rajza és a kisebb palaezkon 319. sz., a nagyobbikon a 320. szám, mint a védjegyek száma látható. Azonkívül a palaezkon Brázy cégfeliratával vannak öntve.

**Az én háziszertem.** Görgő (Magyarország.) Teinkettes úr! Az én kitűnő, Brandt R. gyógyszerész-féle svájci labdacsaí heves szívdobogásomtól s nehéz légzési bajomtól teljesen kigyógyítottak, miért is ezennel hálás köszönetemet nyilvánítom. Nem mulasztom el e jeles háziszert másoknak is ajánlani. Magam pedig a rendelet szerint tovább is használok. Teljes tisztelettel, Eggermann Adolf vendéglős. Brandt R. gyógyszerész svájci labdacsaí a gyógyszerárúban kaphatók, egy doboz ára 70 kr. De védőjegyre (fehér kereszt vörös mezőben) s Brandt R. névaláírására figyelni kell.

**Séta közben** sok emberrel találkozunk, kik sápadt arc, bágyadt járás, kifejezéstelen tekintetük által magokra vonják figyelmünket. Mi ennek az oka? Idegrendszer, elzúllás, mely a legjobb táplálkozás dacára is nem gyógyul meg; ha azonban a dr. Lieber-féle idegerősítő italt használjuk, bámulnunk kell feltűnő gyógyhatása felett. Valódi minőségben a kellő védjeggyel (kereszt horgonnyal) ellátva csak Hannoverben dr. Bödiker és társa gyógyszerárúban kapható.  $\frac{1}{2}$  üveg 2 frt,  $\frac{1}{4}$  üveg.

**Piaczi árak kimutatása.** Eperjesen, április 7-én. Búza 100 kgrm 9.— 8.60. Rozs 6.20 6.— Árpá 6.30 6.10 Zab 5.60 5.20 Kukorica 6.— 5.80. Köles 12.— 5.80 Borsó 8.20 7.50 Lenese 15.— 13.— Paszuly 6.50 6.— Arpadara 14.— 12.— Burgonya 1.40 1.30 Széna 3.40 3.— Zsupszalma 1.80 1.60 Alomszalma 1.60 1.40 A hetivásár tömegesen volt látogatva, mert a husvétii ünnepekre mindenki igyekezett valamit venni.

## Hirek a szomszédokból.

**Abauj-Torna: Öngyilkosság.** Bartek András 33 éves munkás, ezelőtt lámpagyújtogató, ez idő szerint napidíjas munkás a m. kir. dohánygyárban, pénteken d. u.  $\frac{1}{2}$ 2 órakor Mitró hentesmesternek végső-utca 13. sz. a. házában bérelt lakáshoz tartozó fakamrában fölakasztotta magát. Barteket az utóbbi időben üldöztetési mánia szállotta meg s ez olykor félelemmel töltö el, melyhez itallal szerzett magának bátorságot. Így esőtörtökön délután — ismét rájövén e képzelt betegség — hozatott három kolbászt és három liter bort és azt egyedül költötte el, mondván, hogy lakadalmat tart és holnap temetése lesz, mert másképp nem bír menekülni ellenségei elől. Péntek reggel el is távozott a háztól azon határozott kijelentéssel, hogy véget vet életének, de nyomában voltak, megakadályozták terve kivételét és haza hozták. Otthon állítólag nejét majdnem erővel a kamarába akarta szoritani, hihetőleg azért, hogy együtt haljanak meg. Miután azonban e terve sem sikerült, a nyugodt

embert játszta s nejét a városba küldte orvosért. Neje a városházán járt, azon szándékkal, hogy férjét a kórházba vitesse, mire azonban visszatért, férje a kamrában leszámolt az étellel. Az öngyilkosság végrehajtásáról fölvevett látlelet szerint Bartek bevert egy szögget az oldalfalak keresztfájába, ráerősített egy vastagabb kötelet, fölállt egy tükere, nyaka alá tette a kötél hurkát, elrugta a tükert és esünyve maradt.

**Tizenhat éves öngyilkos.** Joób Béla, megyei tisztviselő fia, Joób Géza, 16 éves, a kassai főgimnázium hatodik osztályának növendéke, a midőn az iskolából föuteza 62. sz. a. atyja lakására ment, atyja revolverével szíven lötte magát. A lakásban nem volt senki s a midőn egy félórával később a cseléd jött, az ajtót belül elrekesztve találta, s miután hosszabb kopogás dacára sem nyitották ajtót, a házbellek segítségével behatolt. Ekkorára a fiu atyja is hazaérkezett, ki megdöbbenve vett tudomást fia borzasztó tettéről. Az előhívott rendőr orvos a jegyzőkönyv felvétele után a hullát a kórházba szállíttatta. A fiu tettét abbéli elkeseredésében követhette fel, hogy a husvét előtti vizsgán kedvezőtlen bizonyítványt kapott.

**A jámbor zarándoknő.** A vak Pálkás Mária, ki már a szent földet is megjárta, jelenleg ismét Kassán van s ujteza 12. sz. a. Béla porcellánkereskedőnél tartózkodik. Most Egerből jött haza az egri érsektől, kité meg tavaly kerest meg az iránt, tudatná egész hitelig forrásból, mikor lesz a pápa 50 éves jubileuma, melyhez ő is Rómába szándékozik zarándokolni. Most tudta meg, hogy az ünnepély októberben lesz, sőt azon biztatást is vette, hogy jámbor útjában támogatásban és segélyben is fog részesülni. Az aiatos asszony még pár napig itt marad s aztán Mária-Zellbe megy. Addig eltelvén néhány hónap, a hosszú római utra indul.

**Esküvő.** F. hó 2-án érdekes esküvő volt Kassán. Magasabb társadalmi köreink egyik általános tiszteletnek örvendő örholgye özvegy Bárczay Jánosné sz. Morovics Natália házassági frigyre lépett galszécsi és butkai Buttykay Emil m. kir. pénzügyminiszteri osztálytanácsossal. Az esküvő a püspöki rezidencia kápolnájában tartott.

**Gömör: Kivételes állapot.** Mig az egész világ hivatalnokai kara fizetés felemelésért folyomodik, addig Csetnek város képviselőtestülete olyan kérvényt adott be a megyei hatósághoz, hogy szállítsák le a városi előjáróság tagjainak fizetését, mert az tulságosan sok nekik. Van pedig a bírónak ez idő szerint évi fizetése 200 frt, a kapitánynak 150, a jegyzőnek 500 frt sat. — Kiváncsiak vagyunk, mennyire lehet ezt a fizetést leszállítani?!

**Megegyülés.** A most kedden Rimaszombaton megtartott s nem nagyon látogatott megyebizottsági közgyűlésen arvaszéki ülnökké: Török László arvaszéki jegyző, arvaszéki jegyzővé pedig Madarász Samu másodjegyző választattak meg. E gyűlésen olvasta fel az alispán a megye állapotáról szóló érvényedés jelentését, mely megyegutató adatai folytán helyesléssel vétetett tudomásul. E jelentésben bennfoglaltatott Rozsnyó város volt végrehajtójának és későbbi iktatójának Mészáros Antal 2000 frtos sikkasztási ügye is, s a fegyelmi választmány polgármesterünket felmentette az elvesztett összeg megtérítésének kötelezettsége alól, azonban 24 frt eljárás költségben elmarasztalta, s dorgálásra ítélte.

**Botrány a templomban.** Páskaházán Máté Sámuel és Kovács Buzi András m. hó 20-dikán botrányosan viselték magokat az isteni tisztelet alatt, fennhangon beszéltek, nevetgéltek, s a karzatról az alölüktek leköpdösték, a község birájának intésére pedig nem hallgattak; ennél fogva most a szolgabírói hivattal gyűlt meg a bajok, mely a két garázda egyént szigorúan meg fogja büntetni.

**A községi bírásokodás örömei.** Könnyű a helyzete a kir. bíróságnak és s vármegye tisztségének, de nehéz a sorsa a szegény falusi bírónak: mentől lelkiismeretesebben viszi a hivatalát, annál nagyobb veszélynek teszi ki magát és jószágát. Bizonyítja ezt az itt közölt eset is, mely megyénk egyik községében történt meg. M. hó 22-dikén P. község birája ablakában e következő levelet találta: „Tisztelt K. K. főbíró urnak. Vigyáz bíró aval a h. . . . t Papval együtt, mert rövid idő múlva Veres kakas kukurikul a házad tetején, még e nyáron beszélak mind a d. . . t kertőlödvél együtt és anak a barkó h. . . . t papnak is mond meg hogy vigyázon magára agyonvágom ha még egyszer meg látom este az utcán. Ézel maradok hü gyilkostok.” A névtelen levél íróját nyomozza a hatóság, s ha kézre kerül, megkeserüli ezt a különös irálygyakorlatot.

**Liptó: Gyászir.** Kubinyi Antal volt deménfalvi közbirtokos 83 éves korában Zsarnócon Kubinyi Viktor fia házában, meghalt. Béke hamvaira!

**Povolny Bertalan** líptómegei alispáni hivatali iktató elhalálozván, ezen állomásra mint hírlík, Szent-Iványi Béla, jelenleg székesmegyei miklósfalvi lakos fog kinevezettni.

**A rózsahegy kir. tszék, a kir. ügyészség és a két hivatal területén találtató kir. járásbíróságok és az ügyvédi kar elhatározták, hogy Kiszely Vendel nyugdíjba ment kir. tszék elnöknek, hivatali buzgó működése, humanus bánásmódja elismerésül s megérdemelt nyugalma közben is őt folyton kísérő szeretetök és ragaszkodásuk jeléül egy művészi kivitelű díszalbumot fognak adni. A szükséges teendők elvégzése egy végrehajtó bizottságra bízott, melynek élén Porubszky Jenő ujonnan kinevezett elnök áll. S mint hírlík, a díszalbum 600—700 frtba fog kerülni s az arczképek összhangzatossága céljából Divald**

fényképész jön egy pár napra Rózsahegyre, hogy a felvételeket eszközölje.

**Pálkának esett áldozatul.** Mácsék György komjátnai lakos a m. hó 19-én tartott rózsahegy vársárról hazafelé ballagván, a lykavkai kápolna tájékán lehajolt, hogy megoldódott boeskorziáját újból megkösse, ezen munkája közben utólrte őt Gajdos András sztudnicsnai lakos s a nélkül, hogy Mácsék a legkisebb okot szolgáltatott volna reá, meggörcbült hátára egynéhányat rásujtott a botjával. Mácsék ezek után futásnak indult, de részeg megtámadója tovább üldözte s botjával ütlegelte a hol csak érthette. Végre ő is megsokalván a véget nem érő bántalmazást, megfordult s fellökven megtámadóját s dühében vagy kétszer a fejére ütött s örült sebességgel elszaladt. Másnap reggel Gajdos András a komjátnai út szélén halva találták. — S miután kitudódott, hogy a fején találtató sérüléseket Mácsék okozta, utóbbit a csendőrök elfogták s a fogházba kísérték. A folyamatba tett bünyvizsgálat alapján Gajdos András hullája felboncoltatván, a bonczleletből kitűnt, hogy Gajdos megfagyott s Mácsék által fején okozott sérülések halálával nem állanak oki összefüggésben. A vizsgálat során kiderítetett továbbá, hogy Gajdos a Mácsékkal való verekedés után is a lykavkai koresmában ivott s itt annyi erőt szitt magába, amely épen elegendő volt arra, hogy utközben oly erősen aludjék el, hogy soha többé föl ne ébredjen. Mácsék pedig szabadlábra helyeztetett. (F. H.)

**Matyasovszky Gyula** a rózsahegy járás főszolgabírója és Mako v. c. k. Gusztáv rózsahegy járási orvos a belügyminiszteriumtól Szent-Iványi megyei főispán útján elismerő és községi iratot kaptak a m. évben Liptó megye rózsahegy járásában uralgó kolera-járvány leküzdése körül tanúsított buzgalomkért.

**Podhorányi Gyula** rózsahegy kir. tszékü ülnök kir. táblai bírónak neveztetett ki.

**A rózsahegy** rosz állapotban levő fahid helyébe a közmunka és közlekedési miniszterium felsőbb rendelete folytán vashid jön — hasonló a kralovánihoz, melynek költségét — ha jól vagyunk értesülve 90,000 forintot teszen — a m. kir. honvédelmi miniszterium viseli.

**A legközelebbi választások** alkalmával a liptó-szent-miklósi kerületben Matuska Péter, a rózsahegyben Kajuch József kormánypárti programmal fognak felépni, utóbbi ellen a mint hírlík, a kishazeni piarista-ház főnöke Skokán Sándor fog fellépni.

**Máramaros-Ung. — Állatkínzók.**

Elégge tehetetlen anyagilag a szegény felvidéki paraszt, ki nap-nap mellett izzadva az év nagyobb részét elbőjtöli, de ha csekély vagyona örszésere egy kutyácskára teszen szert, azt sem tarthatja soká a vadörök garázdalkodásai miatt. Ugyanis telnek idején különféle husdarabokat szórnak el a gazdák kertjein, melyeket bőven behitennek arsenicum és strichniummal, farkas és rókatogás fejében, — a tavaszi hóolvadás alkalmával a szegény kutya kimenve, talál egy ilyen jó kővezet, és azt jó ízűen felfalva, néhány pillanat múlva előfogják a szörnyű kínek: beleit összehuzza, lábait megmerevednek, szemei felfordulnak, apró könyeket hullatva, orrán, száján, fülén megindul a vér, míg végre henteregve gazdája szeme láttára kileheli páráját. Így van felvidékünkön egy elátkozott község, a világtól eltérve, egy mely patakban fekszik, hová haesak léghajón nem mehetnél, akkor 46-szor — olv. negyvenhatszszor — kell egy patakon menve behunyt szemmel utaznod, hogy ne lásd a szédítő mélységeket, melyek halállal fenyegetnek; neve Rosztoka-Pásztély. Ez a szerencsétlen község részesült ama szerencsében, hol a kutyákra a grófi vadörök kimondták az anethemat. Szavahihető egyéntől tudjuk, hogy ott tuezat számra hullanak a szegény kutyák a mérgezés folytán, a többiek között a helybeli papnak eddig 4 kutyája adta be a kulesot, nem számítva a többi károsultakat, kik elég gyávák voltak már eddig is számár türelemmel viselni a helybeli vadör garázdalkodásait. Ideje volna, ha a magas miniszterium egyszer mindenkorra betiltaná a ragadozó vadállatoknak mérgezését.

**Az új főrabbinus.** Az ungvári izraelita orth. hitközség az elhunyt Manheimer főrabbi helyére S.-A.-Ujhelyből Löw Lázárt választotta és hivta meg főrabbinak, ki márezius hó 23-án érkezett városunkba. A hitközség előjárói számos tagból álló küldöttséget menesztettek elibe, kik Csaptól külön vonaton hozták a városba. A bevonulás vagy 30 kocsin történt. Az imaház előtt diadalalkup várta, melynek átlépése után Lehoczky Béla polgármester üdvözölte a város nevében. A főrabbi megköszönvén a szives fogadtatást, tiszta és érthető német nyelven halálaimát mondott az uralkodó felséges királyért és családjáért, a megye és városért. Hivét szívettel hivta fel az egyetértésre és összetartásra, a haza iránti hűségre. Örvendünk, hogy az izraelita orth. hitközség az új főrabbi választásnál szakított a régi hagyományos szokásokkal s az új főrabbinban iparkodott oly egyént megválasztani, ki a haladó kor igényeit megértve, hivét az állam és társadalom iránti köteleességekre is oktanni szándékozik, viszont a hitközség tagjai is iparkodjanak az oktatást elfogadni. (U.)

**M.-Sziget.** A színház teljes elkészülése gyorsan előre halad. Jelenleg a mázoló munkák folynak serényen. Az alapszín világos sárgabarna lesz; a páholyok belseje a „bordeaux”-vörös színek egyik árnyalatával lesz színezve. Az ülőhelyek még e héten elhelyeztetnek, a színpad pedig gazdag felszerelésével

(32 változat) csaknem teljesen rendben van. Ugyancsak M.-Szigetről értesítnek bennünket, hogy a létesítendő sugárút ügye gyorsan halad előre. Nagy György állami főmérnök és Novakovics Péter mérnök már kimérték és kijelölték az új út irányát. E 10 öl széles ut egyfelől a lyeumnak nagyrészt újból kiépítendő monumentális épületére, másfelől a trónörökös várótermének esinon épületére fog kilátást nyújtani. Ez utonál kiépítése a mennyire emelni fogja a város szépségét, éppen oly hasznára is leendő a közforgalomnak.

**Szepes: Embertelenség.** Mrozek György stillbachi szepesmegyei lakos hetekkel ezelőtt öngyilkosságát követett el, s az illetékes lelkesi hivatal meztagadván a holttestnek eltemetését, az öngyilkos atyja és egy más stillbachi lakos elásták azt a Stillbach és a Gömör megyei Henzlova községek közötti — azonban inkább a henzlóvai határszélén fekvő — közmegyébe, olyaténképen, hogy a holttest a körakás illetéges megye melletti rét és burgonya föld felületére fektették, tehát csak felületesen van bekaparva. Henzlova község lakossága közt nagy az izgatottság e miatt, mert tartanak attól, hogy a küszöbön lévő tavaszi napok melege fölolvastván a föld fagyát, az enyészetnek indult hulla megmérgezi a levegőt, s miután a szepesmegyei hatóság mai napig sem intézkedett a holttestnek szabályszerű sírgödörbe elhelyeztetéséről, — a betleri körjegyzőség útján folyamodtak Gömör hatóságához, hogy a gölncibányai szolgabírói hivatal ez ügybeni haladéktalan intézkedésre serkentse.

**A podolini nagy tűzvész.** Március hó 28-án. Podolin városában borzasztó tűzvész dühöngött, mely a város egy nagy részét hamvasztotta el. A gyermeki gondatlanságból eredő tűzvész, rövid két óra alatt nem kevesebb mint 51 lakóházat, a hozzá tartozó melléképületekkel, tovább 40 eszürrel bő takarmánnyal együtt semmisített meg. Hiábavaló vala minden oltási erőmefeszítés; bár a vidék minden irányából siettek a tűzoltók, hogy segítségüket nyújtsanak a veszedelem megállítására, de a tűzvész hatalmas szövetségese, az erős szél felülkerekedve megheistottak minden emberi jóakaratot. A kár 100 ezer frtra becsültetik.

**A szepesmegyei szeretetházi egyesület** már a folyó évben megkezdte működését, ideiglenesen, míg a tőke szaporodása vagy a kormány segélye lehetővé teendik a szeretetházi felállítását. A működés helye Igló. A tőke évi kamataiból 400 frt, a három évi kötelezettséggel belépő új tagok évi díjai — 150 tag után a 2 frt — 300 és így összesen 700 frt a felveendő árvák gondozására fog fordítani. A felveendő árvák egyszerű, de jóérkölesű családoknál fognak elhelyeztetni Iglón, egy árvának elhelyezési díja kerek-számmal 100 frtban állapították meg, a ruházat társadalmi segély útján fog beszerzetni. A jövő ősszel 5 árva vétetik fel és pedig egyelőre csak fiúk, 6—9 évesek. A tölvétel a politikai hatóságok (főszolgabíró vagy polgármester) útján az igazgató-tanács által történik. Oktatásban az árvák az iglói állami tanítóképző intézet gyakorlati iskolájában részesülnek és pedig az ott oknál fogva, mivel ezen intézetben a háziipar egyes szakáiban és a kertészetben is fognak gyakoroltatni. Ha az árvák 12-ik életévüket betöltötték, az egyesület gondoskodik elhelyezésükről, sorsukat tovább is figyelemmel kíséri és őket a szükséghez képest segíti. A felügyeletet, az árvák elhelyezését és gondozását illetőleg az igazgatótanács Iglón lakó nő- és férfi-tagjaiból alakítandó bizottság fogja gyakorolni.

**Milliósi örökség.** A múlt század második felében szepesvármegyei Felka községből Köhler György János Angolországba ment s ott katonai szolgálatba lépett. Felsőbb tiszti rangot nyervén, halála után meg lehetős vagyont hagyott hátra. Egyetlen örököse fia János volt, ki katonai nevelésben részesült s mint tábornok Egyiptomban halt meg az 1800-ik évben. Atyjától örökölt vagyonát saját szerzeményével is gyarapítván, halálakor 700,000 font sterlinget hagyott hátra. Angolországban örökösei nem lévén, az örökséget az angol bankban helyezték el. Magyarországi rokonai már több ízben tettek kísérletet a hagyatékhoz való joguk érvényesítésére, de mindannyiszor sikertelenül. Legujabban a család egyik tagja érdekében Széchenyi Béla gróf a budapesti volt angol konzul Phips urnál járt közben, kinek fáradságtalan utánjárása kiderítette, hogy az örökség tényleg megvan és az első örökös Köhler György János három testvére egyenes utódainak ahhoz elvitáztatlan joguk van. A tárgyalások javában folynak s az örökösök most a leszármazásukat igazoló anyakönyvi kivonatok beszerzésével foglalkoznak. Az anyakönyvi kivonatok felmutatása után mi sem áll többé útjában a több milliósi örökség kiszolgáltatásának.

**Halálozás.** Március 24-kén halt meg Szepes-Tótfalván hosszú és súlyos, keresztény türelemmel elviselt szenvedések után Mattyasovszky Istvánné, született Várad-Szakmáry Klementina asszony. — A boldogult mint lelkes honleány, mint példás hitves, és önfeláldozó — derék gyermekeiben minden jóra és szépre való fogékonyságot élesztő gyöngéd anya, mint gyakorlati, de művelt és fenkölt szellemű magyar háziasszony mintaképe és a falujabeli ügyefogyottak tehetsége szerinti tanácsadója és segélyzője is — köztiszteletnek örvendett; mely kiváló nagyrabecsülés a 27-én tartott temetésének egybegyűlt gyászolók nagy számánál általános meghatás és őszinte részvétben nyilvánult.

**Szatmár: Vig kezdetű** történet, melynek siralmas vége lett. U. községben történt, nem messze Szatmártól, hogy néhány vig czimborá, kikhez szintén,

mint bármely más községbeli intelligensebb lakóköz, az a felszólítás érkezett felsőbb helyről, hogy kik népfelkelő tisztekké magokat kiképeznék akarják, jelentkezzenek az illető helyeken: e néhány czimborá úgy fogta fel a dolgot, hogy ezen felszólítás folytán öök népfelkelő tisztekké lettek. Mint halljuk, borozás közt adtak e fölötti örömeik kifejezést s midőn már jól eláztak, valamelyikök azt indítványozta, hogy menjenek ki a szabadba „hadi gyakorlatot” tartani. Egyikök, ki már katona is volt, lett a vezénylő; a többiek sorba állva, előre, jobbra, balra masíroztak. A vezénylő megállítja egyszer a csapatot, s „jobbra fordulj, jobbra nézz” szavakat vezényel, mit egyik czimborá roszszul eselekedvén, mert balra fordult, ez utóbbit a vezénylő váratlanul úgy arezul esapta, hogy szemei szinte szikráztak. Ez pedig nem rest, a vezénylőt úgy visszavágta, hogy elesett. No, lett ebből aztán olyan verekedés, hogy mindnyájan maródk lettek. Kinek az orra vérzett, kinek a lába, melle, feje lett megsérteve annyira, hogy, mint halljuk, a Szatmártól hozzájuk meghívott orvos hamarjában „visum repertumot” sem tudott összeállítani.

**Nagyszerű alapítvány.** Irsik Ferenc szatmári kanonok, kinek nagylelkűségét az emberszeretet, vallás és tudomány terén eddig is több kiváló tette hirdeti, újabban a vasut mellett levő, „Arany sas” nevű, tizenkétezer frt értékű, egyemeletes házastelke felajánlásával, az egyházmegyei hatóság jóváhagyása mellett, irgalmas nővérek gondozása alatt álló lelenéz és árva-házra harmincezer frtnyi külön készpénz alapítványt tett, melybe a felszerelési költségek nincsenek beszámítva. A vallásfelekezeti különbségre való tekintet nélkül alapított ház valószínűleg május 1-én nyílik meg. Az emberszerető szív ez ujabbifényes és nagy tette méltán számolhat a szenvedő társadalom haláljára!

**Veszedelmes vendég.** Szinveréről írják m. hó 20-ikáról. Különös eset történt a napokban községünkben. A falu végén egy házban egy szegény özvegy asszony kis gyermekét felültette az asztalra, és elment fát szedni. Mikor visszatér és benyit, látja, hogy kis gyermeke kenyér darabokat dobál egy nagy farkasnak. Ijedten futott el, előhívta a szomszédokat, kik botokkal felfegyverkezve rohantak be az ajtón. A farkás menekülni akart az ablakon, de a rostélyba beszorult a feje. A falu népe egész kényelmesen agyonverhette a veszedelmes állatot, mely különben elég udvariasan viselte magát a kis gyermekkel, kinek hajszála sem görbült. Csakis a zabkenyér pusztult el, amit a szegény asszony sem sajnált.

**Öngyilkosság.** Oszter Ferenc szatmári gözmalmi főkönyvelő, a ki már hosszú idő óta gégesorvadásban szenvedett, tegnap reggel föbe lötte magát. A végzetes lövés előtt nejt azon kéréssel küldte ki a szobából, hogy vizet hozzon; mire felesége bejött, haldokolva feküdt az ágyon s néhány engesztelő szó után kiszenvedett. A boldogtalan férfit, kinek betegsége gyógyíthatatlansága adta kezébe a fegyvert, özvegye és két árva fia siratja. A szerencsétlen eset városzerte nagy rézvélet keltett.

**Zemplén: A múlt hó 25—26-iki áradás** végig sepezt V.-Ujfalú községen is. A víz közel egy méter magasságban árasztotta el a községet: annyira, hogy néhány emelkedettebb helyen fekvő házat kivéve, a többi víz alatt állott; egy pár ház alapjában össze is dőlt. Az utcaikat az árral sodort szalma, fagalyak, kidőlt vesszőkeretek egészen eltörlasszolták. Emberélet ugyan nem esett áldozatul, hanem a közeli mezőkben és kertekben volt őszi vetések tönkre jutottak, sokan pedig házi butoraikban szenvedtek károsodást.

**Mádon van egy szegény,** kapás emberekből alakult, u. n. „szőlőmives-társaság”, mely hegyaljai szokás szerint, évenként körmenetekkel egybekötött s néha két nap is tartó mulatságot rendez. De míg más, hegyaljai kapások rendezik azt „Bachus tiszteletere”, a mádiak rendezik az egyház gyarapítására. A múlt évben is 101 frtot tánczoltak így az egyháznak. S ezt minden évben megeselekszik, ugy a közelebb lefolyt 7—8 év alatt ezek a szegény emberek 8—900 frttal gyarapították a gyülekezet pénztárát.

**A mármarosí közművelődési egyesületnek** eddig már 991 tagja van s az ezek által elvállalt pénzbeli kötelezettség 15,010 frt 85 kr-ra megy.

**Menyörgés.** Múlt hó 27-én d. u. S.-a.-Uj-hely fölött záporos felhő vonult el, villámlás és mennydörgés kíséretében.

## Törvényszéki csarnok.

**Szándékos emberölés.** Kovács István jánoskai telkes 1885. évi október hó egyik napján Kovács Jánosnéval, sógornőjével együtt jött haza a malomból, hol őrteni voltak. Ittas állapotban lévén, a szekéren elaludt, mire sógornője vette kezébe a gyeplőt s ő hajította a lovakat. Kovács István felébredve, ezen annyira felindult, hogy sógornőjét kiméletlen módon bántalmazni kezdte. Az asszony, hogy kezei közül zabduljon, leugrott a szekérről s gyalog folytatta útját. Haza érve, férjének, ki éppen gyermekeivel játszadozott, sirva panasolta el a méltatlanul szenvedett bántalmakat, mire férje be sem várva panaszanak végét, felkereste öcsesét s egy kezéhez kapott doronggal oly szerencsétlenül ütötte meg, hogy az azonnal szörnyet halt. — A helybeli kir. törvényszék Kovács Istvánt felmentve a felindulásban elkövetett szándékos emberölés vádja alól — halált okozott súlyos testi sértés büntetésében mondta ki bűnösnek s 2 évi börtönrre és 300 frtnyi kártérítési összeg megfizetésére

ítelte. Vizsgálati fogságából 3 hónapot számított be a büntetésbe — A kir. ítélőtábla tekintettel a számos enyhítő körülményre, vádlott büntetését 1½ évi börtönrre szállította le. — A kir. kuria azonban mindkét elsőbíróság ítéletét megváltoztatta s a vádlottat szándékos emberölés büntetésében mondta ki bűnösnek, 3 évi fegyházra ítélte, mely büntetésbe a vizsgálati fogságából csak 2 hónapot számított be.

**Az inquisitorok.** Kopesik Mihály jesztrebi lakostól a múlt ősszel ismeretlen tettesek néhány juhot elloptak, Gyanuja két ottani juhászra háramlott, kiket rokonának, Kopesik Györgynek, ki éppen akkor községi bíró volt, fel is jelentett. A bíró teljesen áthatva hivatalos működésének fontosságától, magához hozatta a két gyanúsítottat s egy csendőr közreműködésével őket egyenkint vallatni kezdé. Nem használván sem szép szó, sem szidalom, a juhászokat guszba köttette s méltóságos komolysággal felhuzta őket a mestergereudára, mely hivatalos actio közben a kötél kétszer elszakadt s az összegombolyított juhások terhes zsák gyanánt a földre pottyantak, de a kínzás kiállása után az inquisitorokat feljelentették. — A helybeli kir. törvényszék ügyekben f. hó 4-ikén tartott vétérgyalást, a melyen azonban a panaszlók állítása a vádlottak határozott tagadásával szemben bebizonyított ténynyé nem emelkedett, s mivel a vallatás, illetve kínzásnak tanui nem voltak, a bíróság a bírót és a csendőrt felmenté a hivatalos hatalommal való visszaélés vádja alól, csakis a bírót marasztalta el — becsületsértésben.

**Vétérgyalások** az eperjesi kir. törvényszéknél április 12-én: Imrich András ellen vallás elleni vétés; Oravecz István ellen lopás; Osztroka István és társai ellen gyújtogatás; Ferencz János ellen gyújtogatás.

## Mezőgazdaság.

### Jó föld-e, avagy jó gazda.

Δ Magyarország múlt évi aratási eredményéről a földmívelési miniszterium által kiállított szokott szines térkép legujabb kiadványát ismerteti a „Magyar Föld”. A térképen piros színekkel van festve a holdankinti legnagyobb jövedelem, kékkel a közép és sárgával a közép alatt.

Most aztán csak egy pillantást kell vetnünk e térképre, s azután egy másikat Magyarország műveltségi és nyelvi térképére, s tisztában vagyunk egy igen fontos kérdéssel, t. i. azzal, hogy mitől függ tulajdonképen a magyar földnek jövedelmese?

Kezdődik a legmagasabb jövedelem az osztrák határon, Sopron megyében, holdankint 51.16 forinttal. Ezután átugrik a békésmegyei német telepek vidékére 44 frttal és ismét egy nagy ugrás után Erdély keleti szélén a szász földeket találjuk 37—38 frttal. Ha már az ugrádozásban benne vagyunk, folytathatjuk tovább, s a Bácskaság, Bánát, Baranya, Vas, Trencsén, Nyitra és Szepes megyéket találjuk, az országnak megannyi egymástól távol eső pontjain, de mind németesség lakta vidékeket, melyeken a kat. holdnak tiszta jövedeleme még mindig 37.9 39.5 frt közt váltakozik.

Most aztán az ország közepe felé: Bihar, Congrad, Arad, Fehér, Veszprém, Zala, Esztergom, Pozsony, Borsod, Abauj, Gömör és Hevesmegyék magyar lakta területein 32.5—26.8 frttig terjedő holdankinti jövedelemmel. Végül az ország kellő közepén húzódó Pest-megye, továbbá Szabolcs, Szatmár, Szilágyság az erdélybeli Torda-Aranyos, Maros-Torda, Szolnok-Doboka s a felső határszéli Sáros, Zemplén és Ungmegyék képezik 24.8—19.2 forintig terjedő holdankinti jövedelmekkel az átmenetet — a középén alóli jövedelmet szolgáltató erdélyi románok által lakott s a Mármaros körüli megyékben élő oroszok által használt földeknek 19—15 frtra terjedő jövedelmeig, mig nem végre a kelet felé folyvást sötétebbedő képet bezárja az áldott felső Tisza-vidéken levő s magyarság lakta Ugoecsa-megye, holdankint 14.6 frtnyi jövedelmével.

Lehetetlenség tehát e térképet szemlélve meg nem győződni arról, hogy Magyarországon a földek jövedelme nem a földek minőségével együtt emelkedik egyenes arányban. Szeged, Arad, Debreczen, Nagyvárad és Szekesfehérvár vidéke gyönyörű síkság, kövér földjeivel nem bir annyi jövedelmet felmutatni, mint a nyitrai és trencsénmegyei tótok mostoha pátriája és viszont Bereg, Szilágyság és Kükülmegyék, kitünő mezei román- és oroszokkal vegyes lakosságuk mellett még annyi termést se tudnak felmutatni, mint a magyarság által lakott dunántúli és felső-magyarországi hegy-völgyes partvidék.

Ne altassuk tehát magunkat azzal, hogy bármi másféle intézkedés pl. védvámok, kormány-segélyek stb. képesek lesznek Magyarország mezőgazdaságát s ezzel együtt az ország existenciáját megmenteni, ha az egyetlen valódi és legbiztosabb tényező, mely az ország német-elem-lakta területein mindenütt kivétel nélkül a legmagasabb holdankinti jövedelmet képes felmutatni, nem fog tovább terjedni és pedig az eddigi-eknél rohamosabb, gyorsabb léptekkel, a magyarság által lakott ország közepe illetőleg annak a román és orosz nép által lakott keleti és északi határai felé is.

Mint mondani szoktuk: a gazdasági intelligencia emelkedése Magyarország egyetlen mentő esőnaka. Ezt lehet reánk is mondani: sub hoc signo vinces.

## Humor.

— **Egy beteghez**, ki orvosi könyvek után mindig maga gyógyította magát, így szólott egykor Huffeland: „Vigyázzon ön magára, mert egykor bizonyosan valami nyomtatási hiba következtében fog meghalni”.

— **Lelkesülés.** Midőn a híres táncosnő Polin, egykor Boroszlóban vendégszerepelt, egy földszinti páholyban fiatal arszlán állott egyik kezében kalapját, másikban pompás virágcsokrot tartva, hogy ez utóbbit az ünnepeitnek oda repítse. A pillanat elérkezik, de a szórakozott entusiasták lelkesedésében elfeledkezik a tárgyról, a koszorút megtartja kezében, s hódolata jeléül kalapját a halálra ijedt táncosnő fejéhez vágja.

— **A tizenharmadik.** Mulatságos esetet beszélt el az „Ügyvédek Lapja”, egy amerikai újság nyomán. Az amerikai Nyoningban ugyanis, hol a nők a férfival egyenjogúak, tehát esküdtekként is szerepelnek, egy az esküdtszék által elítélt ember semmisségi panaszt nyújtott be az esküdtszéki ítélet ellen. Semmisségi panaszát azzal okadolta, hogy az esküdtek egyike a hosszas tanácskozás alatt az esküdtek szobájában egy új világ-polgárnak adott életet. Már pedig a törvény tiltja, hogy az esküdtek szobájában a tanácskozás alatt — tizenhárom legyenek.

— **Erős vágás.** Bizonyos hölgy, egy társaságban megszólta a katonákat, s a többek közt mondta, ő nem szeretne katona lenni s ha férfi volna, mindent elkövetne a kimentesítésre. — Legyen nyugodt nagysád, — vág közbe egy katonaviselt ember — mai időben csak a négy első korosztályból soroznak.

— **Mi kell egy fiatal leánynak, hogy boldog legyen?** Egy tuczat holdsugár zongorakísérettel, tizenket méter selyem kelme, egy kanári-madár, egy meglehetősen porció chokoládé, néhány érdekesítő regény, kézsoritás egy fiatal embertől, aki nem egészen közönyös előtte; azon biztosítás, hogy „legjobb” barátja ruháját elfuserolta a szabónő, új tavaszi toiletté és kilátás arra, hogy a jövő táncestélyen elég táncosa akad.

— **Hol az ökör?** C. állomásról az utolsó személyvonat már egy óra előtt elindult, mikor lihegve jön két paraszt ember, a ki G.-be akart utazni. Gyalog nem mehettek, mert G. kilencz órányira van C. állomáshoz. Mit tegyenek? Az állomásfőnököt arra kérték, hogy adjon nekik módot, hogy valahogyan mégis hazautazhassanak. Ez rövid gondolkodás után azt mondta nekik: „Jól van. — Egy tehervonat nemsokára indul. Szálljanak fel: Egyiküket ökör gyanánt fogom bevezetni, a másik pedig az ökör kísérője lesz.” — Ez meg is történt. Mikor azután a vonatvezető ellenőrző szemlét tartott a vonaton, az egyik paraszttól a kísérőtől átvette a szállító-levelet, mivel azonban ökröt nem látott, azt kérdezte: „Hát az ökör hol van?” — „Az én vagyok!” szölt erre a másik paraszt, és a vonatot óriási hahota közben megindította.

— **Kávé, koplalás és asszony.** A koplalásport asszonyok közt is kezd lábra kapni s ez alkalomból érdekes igazságügyi és egyszersmind élettani téma került napirendre Lilleben. Husz odaváló lakos ugyanis megbizta S. ügyvédet, hogy közöltségen indítsa pert Dupontard Nina urhölgy ellen. Ez a Dupontardné asszonyság ugyanis, a kinek fejébe szállottak Succi és Merlati diadalai, harmincznapos koplaló-turnét hirdetett s kijelenté, hogy 1 franknyi belépítidj mellett délelőtt 10 órától este 6-ig látogatókat fogad. A vendégek közt volt az említett 20 felperes is, a kik koplalásának tizedik napján még teljes épségben és friss egészségben találták Dupontardné. Néhány urhölgy kémekeket fogadott fel s ezek aztán elárulták, hogy a koplaló asszonyság tejszállító asszonya még mindig annyi tejet hord a házhoz, mint azelőtt, a miből következik, hogy stb. stb. A tárgyalás alkalmával Dupontardné így szölt: „Szavamat adom a tekintetes törvényszéknek, hogy börtöltem — kávé mellett; hogy erről lemondjak, azt az uristen se akarhatja.” A bíró kérdést intéz az ügyvédhez, vajjon kívánja-e a vádlott megbüntetését. Erre a 16 asszonyi felperes félre vonul s rövid tanácskozás után egyikük valamennyi nevében megindult hangon mondá: „Kávé nélkül nem élhet meg egy asszony. A kávé nem közönséges táplálék. Arra oly szükségünk van mint a levegőre.” A felmentett vádlott örömteljesen csokolódzott össze a kávévéniekkel.

— **Gyors felelet.** Egy bátortalan udvarló, ki imádták meg még csak három napos ismerőse volt, azt kérdezte hölgyétől: „Ha nagysádnak valaki, a kit csak három nap óta ismer, a kezét megkérné, mit felelne rá?” A hölgy babozás nélkül válaszolá: „Azt mondanám, hogy ne halassa holnapra, a mit három nap alatt már megtehetett volna!”

— **Győzött a turnír.** Ijesztő hírek érkeznek Párisból. A turnír folyvást gyarapodik hatalomban és terjedelemben. Hiába indított ellene írtó harezot az olasz királyi udvar, a melynek tudvalevőleg összes hölgyei, a királyné hozzájárulásával elhatározták, hogy minden nyilvános helyen turnír nélkül jelennek meg. A párisiakra nem hatott a jó példa. Ellenkezőleg, a párisi divatröjölök — és ők mindenhatók — elhatá-

rozták, hogy át kell menni egészen a kerek abroncszoknyára. Az abroncsszoknya hátsó fele már megvan a turnírban, megjön legközelebb az eleje is. Elérkezünk nemsokára a hatvanas évek szép, jámbor divatjához, a mikor — hála a krinolinak — a férfiak mindig csak messziről kerülgettek a nőket, mert nem férhettek hozzájuk.

— **Marie Antoniette**, a szerencsétlen királynő, udvaronczeitól kérde:

— „Mi különbség van köztem és egy függő óra közt?”

Az udvaroncok nem tudták kitalálni; — ekkor lépett a terembe a szellemes Ligne herceg s az ismét feladott kérdésre így válaszolt:

— „Az óra mellett észre vesszük a perczeket, felséged mellett feledjük azokat.” A királyné meg volt elégedve. —ch.—

— **Sheridan**, mint parlamenti szónok híres ismeretes; fiatal korában könnyelmű életet élt és adósságokat csinált. Egy napon egyik hitelezője a szt. Jamesi parkban feléje vágott. Sheridan kitalálta a gonosz hitelező szándékát és elragadtatva így szölt: „Életemben nem láttam sebb lovat annál, melyen ön lovalog, volna-e szándéka e gyönyörű lovat eladni? „Hm! miért ne, ha jól megfizetnék!” — „De jó futó-e?” — „Kitűnő! szölt a ló gazdája. „Ugyan kérem, legyen szives, futtassa egy kissé, hogy megítélhessem;” a hitelező megsarkantyuzza lovát, s mialatt dühösen lovalog. Sheridan egy utcasarkon elmenekül hitelezője karmai közül.

Felelős szerkesztő és kiadó: **Heéry Bertalan.**

## Nyílt tér.

**Rohseidene Bastkleider (ganz Seide) fl. 9.80 per compl.**  
Robe, sowie schwerere Qualitäten versendet b. Abnahme von mindestens zwei Roben zollfrei ins Haus das Seidenfabrik-Depot G. Henneberg (k. u. k. Hoflieferant), Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. Porto.

**Schwarz Satin merveilleux (ganz Seide) fl. 1.15 per Meter**  
bis fl. 6.45 (in 16 verschiedenen Qualitäten) versendet in einzelnen Roben und ganzen Stücken zollfrei ins Haus das Seidenfabrik-Depot von G. Henneberg (k. u. k. Hoflieferant), Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. Porto.

## HIVATALOS ROVAT.

Sárosvármegye alispánjától.

3043. szám. 1886.

3—3

## Hirdetmény.

A vízjogi törvény (1835. évi XXIII. t. cz. 191 §-a) értelmében felhívom a Sárosvármegye területén létező azon víziművek és vízhasználati jogosítványok tulajdonosait, kik a jogosítványukra vonatkozó engedélyt s illetve a 20 éve háboríthatatlan gyakorlat igazolását a m. évi 10889. szám a. kibocsátott hirdetmény folytán f. évi január 31-ig nálam be nem jelentették, hogy 6 hónap alatt vagyis 1887. évi szeptember 25-éig (bezárolag) az engedélyt folyamodjanak, különben jogosítványuk elenyészettnek tekintetik, s víziműveik felett a hatóság intézkedik. Megjegyzetük, hogy az engedély elnyerése céljából benyújtandó beadványok és egyéb iratok a vízjogi törvény 191. §-ának második bekezdése értelmében bélyeg- és illetékmentes. A folyamodási kötelezettség minden hatósági engedélyre szoruló víziműnkélat tulajdonosára kiterjed, tehát öntözési, lecsapolási, ármentesítési, ipari vállalatokra, továbbá nyilvános és magán csatornákra, végzetákra és zsilipekre egyaránt érvényes. Kelt Eperjesen, 1887. évi márczius 25-én

**Péchy Zsigmond,**  
alispán.

491. sz. 1886.

1—1

## Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az eperjesi kir. törvényszék 2646., 2671. és 2704. számú végzése által az eperjesi Népbank javára Podhorányi Nándor ellen 765 frt. tőke, ennek 1883. év augusztus hó 9-ik napjától számított 6% kamatai és eddig összesen 159 frt. 70 kr. perköltség követeléréjéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 544 frt. becsült 4 csikó, 2 kancazó és 2 takarmányból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladotnak. Mely árverésnek a 3324. 1886. számú kiküldött rendelő végzés folytán a helyszínen vagyis Eperjesen leendő eszköz-lesére 1887-ik év április hó 14-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet igérőnek becsáron alul is eladni fognak. Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő. Kelt Eperjesen, 1887. évi április hó 3-ik napján.

**Presták József,**  
kir. bírósági végrehajtó.

2254. sz. Polg. 1887.

3—1

## Hirdetmény.

Az eperjesi kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy a Budapest-Kassa-dukla államut Eperjes és Sebes közötti szakaszának építésénél szükségessé vált kisajátítások kártalanítása céljából Sáros vármegye közigazgatási bizottsága által kiküldött bizottság részéről mult évi október 19-én megjett eljárás alkalmával az állam részéről beérkezett

kisajátítási terv az összes érdekeltek részéről elfogadtatván s jóváhagyatván, miután az ez alkalommal egyrészt a magas kincstár képviselője s másrészt a kisajátítást szenvedők között létrejött egyességeket a nagyméltóságú köz- és közlekedési m. kir. miniszterium jóvá nem hagyta, a fentiszelt miniszteriumnak folyó évi február 11-én 51370/886. sz. a. kelt rendeletéhez képest a törvényes kártalanítási eljárás megindítottik, kisajátítási eljárás határnapjánál 1887. évi május 24-ik s szükség esetén következő napjainak reggeli 9 órája a helyszínére Sebes-Kelmeésre kitűztetik, a bírói eljárással Köszeghy Winkler János kir. törvényszéki bíró megbizatik s ahhoz a kisajátító m. kir. állam képviselőjével a Budapestben székelő m. kir. jogügyi igazgatóság, a Sáros vármegyei államépítészeti hivatal főmérnöke s az összes telekkönyvi tulajdonosok s a jelzálogos hitelezők azon kijelentéssel idéztetnek, hogy az érdekelteknek a tárgyalástól elmaradása a kártalanítás feletti határozat hozatalát nem fogja gátolni. Kir. törvényszék Eperjesen, 1887. ápril 4-én.

**Palugyay,**  
kir. törv. elnök.

**Uhlarik,**  
jegyző.

829. 1887. tk. számhoz.

1—1

## Hirdetmény.

Az eperjesi kir. törvényszék telekkönyvi osztálya részéről közhírré tétetik, miszerint Zemplinek Mária és Zemplinek Kálmán önkéntes árverési ügyében.

1. Elárvereztetik Terebő község 3. számú telekjegyzőkönyvében foglalt ingatlanok és pedig: a) a 67. hr. számú részlet 89 frt. b) a 79. számú 135 frt. c) a 100. 164 frt. d) a 117. 29 frt. e) a 121. 19 frt. f) a 139. 80 frt. g) a 143. 95 frt. h) a 157. 221 frt. i) a 163. 161 frt. k) a 181. 53 frt. l) a 182. 81 frt. m) a 192. 133 frt. n) a 206. 76 frt. o) a 218. 54 frt. p) a 231. 9 frt. r) a 240. 8 frt. s) a 251. 161 frt. ezennel megállapított kiküldési árban.

2. Az árverés a helyszínen a község házával Terebő, 1887. évi május hó 25-ének délelőtti 9 órájkor megtartatik.

3. Árverezni szándékozók tartoznak minden egyes ingatlan becsáranak 10% -át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni.

4. A feltételek alulirt telekkönyvi hatóságnál megtekinthetők.

Kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság Eperjesen, 1887. évi márczius hó 24-én.

**Palugyai,**  
elnök.

**Hellner,**  
jegyző.

## Nem hivatalos rovat.

Keretek, fa-, érc-, porcellán- és üveg-  
tárgyak megárayosítása és javítására, Folyékony  
minden érczeneműk megeztősítésére,  
Bárki képes az illető tárgyakat meg-  
árayosítani és megeztősíteni. Egy üveg  
ára az arany és ezüstből 1 frt. Hat üveg  
5 frt utánvétel vagy az összeg előzetes  
beküldése mellett  
arany  
ezüst  
Epstein Lipótnál Brünn.

## A ki kétségben van a felett,

hogy a hírlapokban feldicsért gyógyszerek közül melyiket használja betegség ellen, az írjon egy levelezőlapot Richter kiadó-intézetének Lipcsébe s kérje a „Betegbarát” című röpiratot. E könyvecskében nemcsak a legjobbaknak bizonyult háziszerek vannak részletesen ismertetve, hanem betegségekről szóló jelentések

is olvashatók. E jelentések mutatják, hogy igen sok esetben egy egyszerű háziszert is elegendő arra, hogy még a látszólag gyógyíthatatlan betegség is szerencsésen elhárítsék. Ha a betegnek a megfelelő gyógyszer rendelkezésre áll, akkor még súlyos baj esetén is gyógyulás várható, s ez okból egyik betegnek sem kellene a „Betegbarát” megrendelését elmulasztani. E figyelemreméltó könyvecskék segítségével sokkal könnyebben választhatja meg a szükséges gyógyszert. A röpirat megküldése a megrendelőnek költségbe nem kerül.

## WEISS A.-féle

## areczsörpusztító és börtisztító kenőcs.

Nemcsak azon hölgyeknek nélkülözhetlen ezen kenőcs, a kiknek areczukon szörnővés van, hanem hathatos szer egyuttal minden arczpattanás, szeplő, májfoltok, szemölcs és rézvörösség stb. ellen és azért mindazon hölgyeknek a legmelegebben ajánlható, a kik bármely areczbantalomban szenvednek.

A Weiss A.-féle areczsörpusztító és börtisztító kenőcs **Dr. Liebermann Leo tanár**, a budapesti vegyészeti osztály igazgatója által vegyészetiileg megvizsgáltatván, az egészségre teljesen ártalmatlannak találtatott, miéért is ezen kenőcs kétszeresen értékes.

Egyuttal bátor vagyok az eddig fölmulhatlan Weiss A.-féle

## ARCZVIZET

ajánlani, mely általános elismert ártatlan szer az areczban előforduló minden kinővés ellen. Minden szappant helyettesít és az arecznak finom, gyengéd és tüde szint ad. Arak 70 kr., 1 frt 50 kr. és 2 frt.

## FRIEDMANN A.

Budapest, VII. Király-utca 35. szám  
I. emelet 1. ajtó.

Felső Magyarországon egyedüli forrástár: **Korn Vilmos** gyógyszerész Eperjesen.

**Uj zenekar**

Sárosmegyei eperjesi  
**Farkas Sándor**  
14 tagból álló kitűnő  
**NEMZETI ZENEKART**  
szervezett.

Ajánlja magát és zenekart  
rát az eperjesi és vidéki  
n. é. közönség figyelmébe.

**Uj zenekar**

**10 forint**  
naponta  
**biztos kereset**  
**mindenkinek**

ki állandó lakhelyén törvényileg kiállított részletek  
eladásával foglalkozni akar. Megkeresések

**H. Fuchs**  
váltóüzletébe intézendők  
Budapest, Dorottya utca 9. szám.

**Nagy készleteim kevesbitésére**

árúim árát 25%-al leszállítottam és raktáram megtekintésére,  
s az olcsó árak meggyőződésére a n. é. közönséget tisztelettel  
meghívom

**TESTORY BUDAPEST.**  
**HAAS-PALOTA.**  
JEGYZÉK:

Fémárúk:	frttól	frtíg
Hamu, gyufatartó valódi bronz vagy imitált	—,50	3,50
Gyertya- vagy kézi gyertyatartó, bronz vagy imitált	1,50	6,—
Girandolok, kétágu gyertyatartó, bronz vagy imitált	4,—	35,—
Tentatartó vagy szivartartó, bronz vagy imitált	4,—	35,—
Complet írókészletek	15,—	40,—
Complet dohányzó-készletek	12,—	30,—
Vizitkártyatál	6,—	40,—
Álló órák és fali órák	18,—	80,—
Óra garnitúrok	50,—	150,—
Asztali lámpák, teljes felszereléssel	2,—	25,—
Függő-lámpák	1,50	65,—
Háló-szoba-lámpák	3,50	25,—
<b>Porcellán és fayence árúk:</b>		
Vázák és virágcserepek	1,—	25,—
Vizitkártyatál bronzal montirozott	3,—	30,—
Írókészletek bronzal felszerelve	16,—	25,—
Fali plateaux bronzal felszerelve	3,—	40,—
Kávé- és tea-készletek genre vieaux saxe	12,—	45,—
Toilette service	6,—	12,—
Lámpák, teljesen felszerelve	12,—	60,—
Hamu- vagy ékszerartó	—,50	5,—
Szobrok, csoportok, színes vagy fehér	1,—	50,—
<b>Salonbutorok:</b>		
Ékszer, szivar és írókaszéták	6,—	25,—
Szivarcsokrény, diszesen felszerelve	35,—	100,—
Asztalkák, egyszerű v. bronzal diszített	8,—	40,—
Etagérek	10,—	60,—
Fali ategére	10,—	40,—
Szivarozó vagy tea-asztalkák	8,—	22,—
Oszlopok, finoman felszerelve	8,—	50,—
Képpálványok, sima vagy metszett	15,—	50,—
Székek, fauteuillek francia genre	12,—	25,—
<b>Különbözők:</b>		
Jegyzők	2,—	60,—
Flacon és flacontartó	2,—	15,—
Bonbonierek, kis kaszéták	1,50	20,—
Tükrök bronzal felszerelve	12,—	30,—

**Legjobb bel- és külföldi borok.**

**20 éves garancia!**

Berger gyógyászati  
**kátrányszappanja**

orvosi tekintélyek által ajánlva, mely Európa valamennyi államaiban fényes sikerrel alkalmaztatott

**bőrkiütések minden neme**

ellen, különösen chronikus és hulló korparuh, varr és para-z tikuskiütések, nemkülönben veres orr, fagydagana-natok, lábizzadás, haj- és szakállkorpa ellen. **Berger kátrányszappan** **panában** van 40% fakátrány s különbözik minden más e fajta szappanoktól. — **Hamisítás** kikerülése céljából határozottan a Berger-féle kátrányszappan kéréndő, mely az itt mel-lékelt védjeggyel van ellátva.

Makacs bőrbajoknál kátrányszappan helyett **Berger kátrány-kénes szappanja** sikerrel alkalmazható.

Gyengébb erejű s az arczbőr minden tisztátlan-sága, továbbá a gyermek bőr- és fejkütsései ellen, de még a mindennapi mosó- és fürdőszappan gyanánt is használható

**Berger glicerin kátrány-szappanja**, mely 35% glicerint tartalmaz és illatos.

Valamennyi fajtából l drb 35 kr. s hozzá az utasítás

Berger egyéb szappanjai közül kiemelendők a **Bonzeo** szappan az arczbőr finomítására, **Borax** szappan bibircsek ellen, **Carbol**-szappan, mint desin-ficizáló szappan, **Ichthyl**-szappan rheumatismus és vörös arczbőr ellen, **Szeplő**-szappan igen kitűnő hatással, **Fegyszappan**, pompás tisztító szer. Mindenkor a **Berger-féle szappan** kéréndő mert hatás nélküli imitációk is kerülnek a forgalomba

**Gyár és főraktár: Hell G. és Tsa. Troppau.**

Kitüntette a nagy elismerési diplomával, az 1883-ik bécsi nemzetközi pharmaceutikus kiállításon.

Raktárak: Eperjesen Korn Vilmos, Krivoss Gyula, Schmiedt K., továbbá a bártfai, a löcsei és Magyar-ország valamennyi gyógyszerártaiban.

A t. ez. földbirtokos és gazdaközönség becses figyelmébe ajánlom elsörendű, arankamen-tes francia, olasz, belföldi

**luczerna és lóhere,**

angol, olasz, belföldi perje, mezei komócsin, veres, sárga, obern-dorfi és burgundi répa, friss kerti vetemény s egyéb takar-mány vagy pázsitnak való

**fű-magjaimat,**

melyekkel a legjutányosabb áron szolgálhatok.

**Gallotsik J. V.**  
Eperjesen.

**Elönyös mellékkereset!**

100 egész 300 forintot kereshet havonta nálunk mindenki, a törvény által megengedett sors-jegyek részletfizetés melletti eladásával tőke és kockázattal (risico) nélkül.

Ajánlatok intézendők:  
**A Fővárosi vasúzatársaság Adler és társához, BUDAPESTEN.**

**ERLAUER GEBIRGS-ROTHWEINE.**

Rothe-Weine pr. Hectoliter ohne Gebinde.		Rothe-Weine in Bouteillen pro 100, Franko Packung.	
Jahrgang	Gulden	Jahrgang	Gulden
1886	20, 40, 60	1885	60.—
1885	30, 45, 50	"	70.—
1884	18, 24, 30	1884	50.—
1883	24, 26, 28	1883	45.—
1882	20, 22, 24	1882	40.—
1881	20, 22, 24	1881	40.—
1880	30, 50, 80	1880	80.—
" Cabinet	100	"	90.—
1879	25, 30, 35	" Cabinet	120.—
1875 4 Buttiger Ausbruch	250	1885 4 Buttiger Ausbruch	300.—

**Fässer-Preise geaicht.**

1 St. circa 20—30 Ltr.	1,50
1 " 50—60 "	3.—
1 " 100—120 "	4.—
1 " 150—180 "	5.—
1 " 200—220 "	6.—

Die Preise verstehen sich in Oest. Wahr. pr. Comptant ab Keller Erlau. Bestellungen, sowie Zahlungen hingegen, werden nur nach Eperies erbeten. Die Weine sind nach anlangen 14 Tage uneröffnet, ruhig liegend im Keller zu lassen. Die Bouteillen sind liegend aufzubewahren. Fehlerfrei gebunden werden binnen 6 Wochen Franco Erlauer Station um den Factura-Preis zurückgenommen und der Betrag eingesandt. Für die absolute Naturreinheit meiner Weine leiste ich volle Bürgschaft.

**WILHELM KORN** Apotheker.

Concessionirt von der k. k. öster. Regierung.



**AMERIKA-FAHRKARTEN**  
bei der  
Niederländisch-Amerikanischen  
Dampfschiffahrts-Gesellschaft  
**WIEN,**  
I., Kolowratring 9.  
Auskünfte werden postwendend ertheilt.

**DREHER ANTAL**

**kivitelii palaczk-söre**

a hamisítatlan minőség biztosítása mellett megrendelhető

**Dietrich és Gottschlignál Budapest**  
vagy  
**Dreher A. serfözdéjénél Kőbányán.**

Tudakozások, valamint árjegyzékek végetti megkeresések **Dietrich és Gottschlignál Budapestre** küldendők. Ismételőknak a megrendelés nagyságához képest a lehető legmagasabb árengedményekkel kedveskedünk.

Csak külföldi kivitelii sör küldetik szét, tisztasága és tartósságáért közöskedünk.

Megrendelést csak Dreher Antal Kőbányán, vagy Dietrich és Gottschlignál Budapestben.

Zu beziehen durch alle Buchhandlungen. In 13. Auflage erschienen soeben.  
**Med.-Rath Dr. Müller's**  
 neuestes Werk über Schwäche, Nervenzerrüttung, Folgen von Jugendsünden etc. diskret.  
 Carl Kreikenbaum, Braunschweig.

**ELSŐ MAGYARORSZÁGI KEFIRGYÁR**  
 KASSÁN, főutca 81-ik szám a.  
 A valódi kaukázusi kefir magból és a legkitünőbb hegyi tejből készült

**KEFIR**

a legjobb és legelősebb életrendi szer. Hurutos bántalmak: mint üdült tüdő- és gyomorhurutnál, továbbá szarazbetegség, vérszegénység már 10-14 napi használat után meglepő eredményeket mutat fel. Fejődésükben visszamaradt avagy vérszegény gyermekek részére kiválólag ajánlható. Minden üveg a mellékelt védforgal van ellátva.

Kapható Eperjesen Korn V. gyógyszerésznél. Főraktár: Kassán Varga Bertalannál főutca 81. szám, hová a vidéki megrendelések intézendők. Részletes leírás kívánatra bérmentve küldetik.

Nagy üveg ára 44,- kis üveg ára 36 kr; az ep üvegek darabja 22 kért cseréltetik vissza.



Statisztikai bizonyítvány a legelső orvosi tekintélyektől.

Érdem-érmek különböző kiállításokról.

**Harminez éven át jónak bizonyult**  
 osztrák es. kir. szabadalmazott, legelső amerikai és angol szabadalommal ellátott

**Anatherin fog- és szájviz**  
 Dr. Popp J. G-től es. kir. udv. fogorvos  
 Bécs, I. Bognergasse 2.

Gyökerező gyógyszer mindennemű fogfájás ellen, mint szintén a szájtüreg és a foghús mindennemű betegsége ellen. Megkönnyíti a gyermekek fogzását s nélkülözhetetlen az asztályvizet használatánál. Jónak bizonyult öblegető víz az idült torokfájásnál és a roncsoló torokfájásnál. A legjobb orvosi tekintélyek bizonyítványai elismerték ártalmatlan és mindenkiné ajánlható voltát számos jó hírnévben álló orvos által rendeltetett is. 1 nagy palack 1 ft 40 kr., 1 közép 1 ft és kicsi 50 kr.

**Dr. Popp cs. kir. udvari fogorvos**

foggyógyász az Anatherin szájvizel való használat mellett a fogakat épen tartja s azokat vakító fehéreké teszi. Ára 63 kr.

**Anatherin fogpasta** a fogak tisztítása és épentartására, a kellemetlen bűz és a fogkö elhárítására. Ára üvegszelenecékben 1 ft 22 kr.

**Popp illatos fogpasta** Rövid használat után vakító fehér fogak. A fogak (természetes és műfogak) ápolására s a fogfájás megszüntetésére, dbja 35 kr. igen gyakorlati s a legbiztosabb szer lyukas fogaknak önölmozására. Ára dobozonként 1 ft.

**Fog-olaj** A száj- és torokgyógyítására. Ára 30 kr.

**Popp-féle illatos orvosi növényesszappan.** A sörör, köpör, pörénés, borotvák és pattanások, a fej- és szakállkorpa és kosz s általában mindennemű bőrbetegség és tisztatlanság gyors és biztos meggyógyítására. Egy darab ára 30 kr.

A hamisított Anatherin szájviz - a gyegyelemzés kimutatása szerint - az egészségre nézve ártalmas keverékekkel van készítve, miért annak vételétől óvakodjunk. A t. ez közönség vérték határozottan POPP es. k. udvari fogorvos-féle készítményt kéri s csak az olyant fogadni el, mely az én védforgalmmal van ellátva. Bécsben, Budapesten és Innsbruckban legutóbb is több utazó és elárulító igen érzékeny pénzbírságra lett a törvény által elítélve.

Kapható: Eperjesen: Schmidt K., Krivoss J. és Korn V. gyógyszerészeknél. Bártfán: Toperczer A., Sokalsky S. és Eschwig Ede és fia gyógyszerészeknél. — Szepes-Olasziban: Bachlik J. gyógyszerésznél. Krompach: Sojan G., Lőcsén: Hanyoch O., Matyus O., Seeliger K., Szepes-Váralján: Kunfalvy G. Sztropkón: Füzessy S. gyógyszerészeknél. 2-4

**EQUITABLE**  
 az Egyesült-Államok életbiztosító-társasága NEW-YORK-ban.  
 Alapított 1859-ben.

Biztosítási állomány 1886. decz. 31-én 1,747,000,000 márká.

Az új felvetelek kivetek:

1884-ben	1885-ben	1886-ban
360,000,000	408,000,000	474,000,000 márká

Az üzlet az emelkedett 1886. január 1-től 1887. január 1-jéig 272,000,000 márkáról 321,000,000 márkára.

A tiszta nyereségnél 1887. január 1-én 68,000,000 márkát tesz ki és a múlt évhez viszonyítva 13,000,000 márkával emelkedett.

Tőkebefektetések Európában 16,000,000 márkán felül. A kötvények 3 év múlva kifogásolhatatlanok. Minden kötvény visszavásárlási és leszállítási joga 3 év múlva. A 100,000 dollárból álló részvénytőke alapszabályszerűleg csak 7% kamatoztatik, az azon felül sok millióra rugó nyereség kizárólag a biztosítottak javára esik.

Aligazgatóság Magyarország részére:  
 Budapest, Andrassy-ut 12. sz.

**CZIGELKAI**

**Lajos forrás**  
 Jodtartalmu sós savanyúvíz.  
**Első rangú gyógyvíz**  
 Dr. Oppolzer szerint Magyarhon csoda gyógyvize.

**István forrás**  
 legmagasabb szénsav és szikló tartalom.  
**Ásvány borvíz**  
 megszünteti a gyomor bántalmait és elősegíti az emésztést, miért is elősmert kolera óvszer.

**Nagyméltóságú Erdődy István gróf kutkezelősége**  
**CZIGELKÁN**  
 Bártfa mellett, Sárosmegyében 12-2  
 Kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és szállodában.

**Sorvetőgépek**

leggyönyörűsebb magvetésre kaphatók a legnagyobb választékkal és a legszelebb kiállításban igen olcsó áron 150 fittól kezdve felfelé




**Általános-Ekéek** egész vasból és aczélból, sokkal tartósabb mint fagerelylyel és fakerekekkel bírók, következő olcsó áron szállítatnak:

3-7"	mélységre, körülb.	90 kgr.	melyek 33 ft
4-8"	"	95 "	" 35 "
6-10"	"	100 "	" 37 "

Ekekész nélkül minden eke 2 fittal olcsóbb, szállítási taligák az utak és ekék megkímélésére 6 ft.

Képes árjegyzék ingyen és franco  
**Umrath és Tsa.**  
 mezőgazdasági gépgyárában  
 PRÁGA-BUBNÁN.  
 Főraktár Magyarország részére:  
 Budapesten, Váci körút 60. szám.  
 Képes katalógusok ingyen és bérmentve.

**Egészség és GAZDAGSÁG.**  
 Dr. Weber E.  
**alpesi fű-tea,**  
 vértisztító.  
 Ára 1 csomag 30 kr.

Csomagok, melyeken nincsen védforgal, visszatartandók. Igazít kaphatni Korn Vilmosnál Eperjesen.

**Valódi csak ezen védforgal.**  
 Dr. LIEBER tanár  
**ideg-erősítő gyógyitala**

bármely, még a legmakacsabb idegbajoknak tartós, gyökerező és biztos gyógyítására. Minden gyengeségi állapotok, sápkór, szívszorogás, fejfájás, fejkiszáradás, szédülés, gyomorháj, emésztési zavarak stb. tartós meggyógyítására.

Az ideg-erősítő gyógyital, mind az 5 világ rész legnemesebb növényeiből, az orvosi tudomány legújabb tapasztalatai alapján egy elsőrangú szaktudomány által összealkottatva, ennek következtében teljes biztosítékot is nyújt a fentebbi bajok megszüntetésére tekintetben. Minden bővebb tudnivalót elmond a minden üveghez mellékelt körlevél. Ára 1/2 üvegnek 2 ft, egész üveg 3 ft 50 kr., a díj beküldése vagy utánvét mellett.

Főraktár: Fanta Miksa gyógyszerész Gyógyszertár az egyzsarvhoz Prágában.  
 Raktár:  
 Korn gyógyszerésznél.

**FLEISCHER ÉS TÁRSA**  
 gépgyára és vasöntője Kassán, eperjesi-ut 6. szám.

Ajánljuk a t. gazdaságosságnak a tavaszi időnyre szükséges gépeket, nevezetesen: szilárdan szerkesztett könnyű



**Sorvető- és szórvető gépeket, Ekéket és boronákat, Hengereket, lókapákat, stb., továbbá: Break-magtárostákat, mely gyártmányunknak gépgyárunkban állandóan jelentékeny készletét tartjuk.**

Szállítunk továbbá saját gyártmányu s legjobb szerkezetű szeszgyár és malomberendezéseket, gőzgépeket és gőzkazánokat, házi és egyéb szivattyukat, olajsajtókat és olajmag-pörkölőket stb.

Elhasznált gépek, különösen **gőzmozdony és gőzcséplők** pontos átigazítását és kijávitását legújantóssabban eszközöljük.

Gyártmányaink képes jegyzékét b. kívánatra ingyen és bérmentve küldjük.

